

KALIKATA LITTLE MAGAZINE LIBRARY-O-GABESHANA KENDRA
18/M TAMER LANE, KOLKATA-700009

Record No. : KLMLGK 2007/	Place of Publication : <i>গাবেশনা</i> <i>২০২ তামেরাট লেন, কলকাতা-৭০০০০৯</i>
Collection : KLMLGK	Publisher : <i>গাবেশনা</i>
Title : <i>কবিতা</i> (KAVITA)	Size : 5.5" x 8.5"
Vol. & Number : 18/4 20/1 20/2 20/4 21/1	Year of Publication : Aug 1954 Sep 1955 Dec 1955 June 1956 Sep 1956 Condition : Brittle / Good
Editor : <i>গাবেশনা</i>	Remarks :

C.D. Roll No. : KLMLGK

কবিতা



সম্পাদক

বুদ্ধদেব বসু



পৌষ ১৩৬২

এক টাকা

কবিতা

ঊনবিংশ বর্ষের
সম্পূর্ণ সেট
এখনো
পাওয়া যাচ্ছে।

কবিতা,

অম্বুবাদ-কবিতা
ও
প্রবন্ধের
মূল্যবান সংগ্রহ।

জীবনানন্দ-স্মৃতি-সংখ্যা

এই সেটের
অন্তর্গত।

চার টাকা
তি. পি. ৪৫০০



কবিতাভবন

২০২ রাসবিহারী এভিনিউ, কলকাতা ২৯

সম্পাদক ও প্রকাশক : বুদ্ধদেব বসু। সহকারী সম্পাদক : নরেশ গুহ।
কবিতাভবন, ২০২ রাসবিহারী এভিনিউ থেকে প্রকাশিত ও ৮১৭ লালাবাজার
স্ট্রীট, ষপ্পা প্রেসে মুদ্রিত।

কবিতা

ত্রৈমাসিক পত্র

আমিন, পোষ, চৈত্র, ও আষাঢ়ে
প্রকাশিত। * আশ্বিনে বর্ষারম্ভ,
বৎসরের প্রথম সংখ্যা থেকে
গ্রাহক হ'তে হয়। প্রতি সাধারণ
সংখ্যা এক টাকা, বার্ষিক চার
টাকা, রেজিস্টার্ড ডাকে সাড়ে-
পাঁচ টাকা, তি. পি. স্বতন্ত্র।
* বাৎসরিক গ্রাহক করা হয় না।
* চিঠিপত্রে গ্রাহক-নথ্যের উল্লেখ
আবশ্যিক। * ঠিকানা-পরিবর্তনের
ধরন দয়া ক'রে সত্বে-সত্বে
জানাবেন, নরতো অগ্রাণ্ড সংখ্যা
পুনরায় পাঠাতে, আমরা বাধ্য
ধাকবো না। অল্প সময়ের জন্ত
হ'লে স্থানীয় ডাকঘরে ব্যবস্থা
করাই বাহনীয়। * অমনোনীত
রচনা ফেরৎ পেতে হ'লে যথাযোগ্য
স্ট্যাম্পসমেত ঠিকানা-লেখা ধাম
পাঠাতে হয়। প্রেরিত রচনার
প্রতিলিপি নিজের কাছে সর্বদা
রাখবেন, পাণ্ডুলিপি ডাকে কিংবা
দৈবাৎ হারিয়ে গেলে আমরা দায়ী
ধাকবো না। * সমস্ত চিঠিপত্রাদি
পার্যায় ঠিকানা :



কবিতা

পোষ ১৩৬২
বিংশ বর্ষ, দ্বিতীয় সংখ্যা
ক্রমিক সংখ্যা ৮৪

সনেটগুচ্ছ

বুদ্ধদেব বসু

না-লেখা কবিতার প্রতি

(১)

অনন্ত জন্মের দ্বার ; মরণের, অন্ত নেই কত :
বীজগুণ, সরল ক্ষুর, হাঁটুজল, এক ঝোঁটা বিঘ।
এবং প্রভাবে তার নেই কোনো বিশ কি উনিশ,
শেলিও তেমন মরে, শুকনো বৃড়ি জরায়ণে যত।

এমনকি জন্মের আগেই তার আরম্ভ ; কেননা—
একটি আমের মূল্য শত লক্ষ মুকুলসংহার ;
যদিও একত্রে ছোট্টে জীবনের কোটি সম্ভাবনা,
পথে সব ম'রে গিয়ে, বুঁজে পায় জরায়ুর দ্বার

শুধু এক—শ্রেষ্ঠ নয়, বলীয়ান, আগ্রহে স্বাধীন ;
হয়তো সে নিরীহ বেচারামাত্র, তবু জ্যাস্ত ব'লে,
অজাত বিক্রমাদিত্যে সকলেই অনায়াসে ভোলে।

—তোমরা, এখনো যারা সৌমাস্তেই রয়েছো বিগীন,
আমারে দিয়ে না দোষ ; নিত্য আমি আছি অনর্গল ;
কিন্তু বার-বারে দেখি তোমাদেরই বিভিন্নতা হুঁবল।

(২)

তোমরা, আমাকে যারা বেছে নিলে—তারপর অনেক স্বত্বুর
নাগর-দোলায় মেতে ডুলে আছো এ-দিন ক্ষণিক ;

মাঝে-মাঝে চিঠি লেখো, পুনশ্চের নিশ্চাসে বিধুর,
অথচ আন্টি যদি দিতে চাই, নানা ছলে ফেরাও তারিখ,

কিংবা শুধু চুমো খেয়ে চলে যাও, কিংবা বাতাসেরে
চুমো খেয়ে, প্রপঞ্চে ছুলিয়ে দাও উৎসুক আঙুর ;
কখনো, মদির চোখে, গোপুলির মতো হৃদয়েরে

ক'রে তোলা হ্রৎ, স্বপ্ন, অভিলাষ, ব্যব্ৰতার অল্পবন্ধময়—
সান্তর, পুনরাবৃত্ত, অবিস্মর, পরিবর্তমান :—

তোমাদের বলি আমি : যদিও দুর্ভর অভিযান
হেনেছি অনেক বার, তবু জেনো, জনরব সব সত্য নয়,

সব নয় আক্রমণ, ক্রন্দন, বৃন্দাবনে মান-অভিমান ।
কেউ-কেউ, বিরাট বিস্মিত ঋণে অকস্মাত ব্যাপ্ত ক'রে ক্ষমা
তৎক্ষণাত সর্বব নিরেছে । হয়তো বা তারাই পরমা ।

(৩)

পরমা ?...জানে না কেউ । অন্তরঙ্গ তোমরা কি নও,
হৃদয়ের যুগ থেকে যুগান্তরে প্রত্যাহের সমান্তরাল,
তুফান, হাঙ্গর-চেউরে বেড়ে-ওঠা উজ্জল প্রবাল,
প্রাকৃতিক অন্ধকারে বৎসরের অদ্বুত বিনয়

গোপনে রান্তিয়ে দেয় বাদ্যের তরুণতর উষার উদ্ভাস ?—
বৃষ্টি না, হয়তো ভুলি । কিন্তু স্বপ্নময়ময় যুগে
তোমরা নক্ষত্র কোটো ; চমকে দাও হঠাৎ বায়ুধ্বজে ;

কখনো মাছের ঝোলে-মিশে থাকো, সঙ্গে ঝোলো ট্র্যামের হাতলে ।
তা-ই যদি, তবে কেন দেরি করো ? বালিকার মতো কোঁতুহলে
এখনো দেখতে চাও কত দূর প্রান্তত প্রয়াস ?

এসো না, আঘাত করো, ধ'রে নাও আমারে । উদাস,
হানো এক যুহুর্তে বাধন-ছেড়া বিভ্রান্তের মতো বলাৎকার ;
না যদি স্বর্গের মধু, উর্বশীর ধীর অভিসার,
নিয়ে এসো গন্ধকে লবণে জলা নরকের প্রকট নিশ্বাস ।

স্টিল্ লাইফ

সোনালি আপেল, তুমি কেন আছো ? চুমো-খাওয়া হাসির কোঁটোয়
দাঁতের আভায় জলা লাল ঠোঁটে বাতাস রাঙারে ?
ঠাণ্ডা, আঁটো, কঠিন কোনারকের বৈকুণ্ঠ জাগাবে
অপরাধী স্তনে ভরা অন্ধকার হাতের মুঠোয় ?

এত, তবু তোমার আরম্ভ মাত্র । হেমস্তের বেন অন্ত নেই ।
গন্ধ, রস, স্নিগ্ধতা জড়িয়ে থাকে এমনকি উন্মুখ নিচোলে ।
তৃপ্তির পরেও দেখি আরো বাকি ; এবং ফুরোলে
ধামে না পুলক, পুষ্ট, উগ্গকার । কিন্তু শুধু এই ?

তা-ই ভেবে সবাই যুঁমিয়ে পড়ে । কিন্তু মাঝে-মাঝে
আসে ভারি-চোখের দু-একজন কামাতুর, যারা
খালা, ডালা, কাননের ছায়াবেশ সব ভাঁজে-ভাঁজে

ছিঁড়ে ফেলে, নিজেরা তোমার মধ্যে অদ্বুত আলোতে
হ'য়ে ওঠে আকাশ, অরণ্য আর আকাশের তারা—
যা দেখে, হঠাৎ কেঁপে, আমাদেরও ইচ্ছে কর্তে অচ্ছা কিছু হ'তে ।

কবিতা

পৌষ ১৩৬২

প্রেমিকারা

মেঘেদের হাসির প্রশ্রবণ শুনবে না আর ।

হালকা পাখির ঝাঁক, বাল্যসখী লোটন শার্গটে,
জ্যোছনা-মাখা ভোরবেলা পাগড়ি-ফোটা যায় লাল ঠোঁটে
একবার আজুল ছুঁইয়ে শুধু খুলেছিলে দিনের দয়ার—

তারাপ ও ছরিতে হ'লো সন্তানের সজ্জন শিকার,
ভুলে নিলো যা পেলো হাতের কাছে ; খোলা জানালায়
পদা টেনে, ছোট্ট মুমের পরে হাওয়ার চীৎকার

শুনে-শুনে ডুবে গেলো অজুহীন দৈনিক নালায় ।
হায়, তবে কখন প্রেমের লগ্ন—যে-মস্তের বলে
উবার অভ্যদয়, সে-ই যদি রমণীয় ছিলে

ছিঁড়ে নেয় বাড়ন্ত জাগরণের সব ক-টি কম্পমান পাতা ?
—যাও, মেয়ে, জীবনের খাঞ্চ হও ; তারপর যখন তোমার
মুক-ছেলোরা দু'রে স'রে গেছে—হে প্রেমসী, হে কুমারী-মাতা,

কিরে এসো তখন রুন্দসীর অন্ধকারে রাঙিয়ে আবার ।

ঋতুর উত্তরে

শীত, গ্রীষ্ম, বসন্ত, বর্ষার দিন, আমি এতদিনে
তোমাদের বিরানি খামখেয়াল জয় ক'রে, হৃদয়সম্ভায়
নিরেছি স্রবোগমুক্ত, দ্বন্দভাগ্য শূন্যতারে চিনে—

১০২

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

আমি, মৃত, নিশ্চিত, ভবিষ্যময়, প্রেমের অতীত ।
পটুবে কাঙ্ক্ষনে গীথা কান্না-হাসি-দোলানো অজ্ঞার
আমারে বেঁধে না আর ; বড়ো জোর বাত, পিস্ত, শ্বেদার সধিং

এঁকে যায় সামান্য গণিতচিহ্নে পঞ্জিকার পালা—
যেন এক পুরোনো প্রাসাদে শুধু অম্লপস্থিতি
দেখায় আজুল ভুলে ঘরে-ঘরে মরচে-পড়া তালা ।

আমার হৃদয় আজ চিরন্তন হেমন্তে বিলীন ;
কুয়াশা, চাঁদের প্রেত, রশ্মি-জ্বলা পঙ্কিমের স্বতি—
সব মিশে অন্ধকারে ভ'রে দেয় আলোর পুলিন :

শুধু স্বপ্নে শুনে-শুনে একতাল, ঋতুহীন সমুদ্রের ঘর—
নিঃসঙ্গতা ! জেনেছি তোমারই নাম শীত, গ্রীষ্ম, বসন্ত, বৎসর ।

মধ্য-সমুদ্রে

বলো, কিছু বলো ! আমি অহুরান কান পেতে আছি ।
মেঘে-মেঘে বেলা যায় ; যারা ছিলো প্রান্তন আকাশে
'দিন', 'রাত্রি', 'আশো', 'ছায়া'—তারা এক নির্বোধ উজ্জ্বলে
দিগন্তে ডুবিয়ে দিয়ে পৃথিবীর প্রতীচী ও প্রাচী

নিতান্ত স্বাতন্ত্র্যহীন সমতায় করে ছলোছলো—
যেমন, যাবার মুখে, যানজোত, সৌধ, সেতু, প্র্যাকার্ড-মেয়াল,
সব, তার আপন যথার্থ্য ভুলে, অব্যক্তের করুণ রুমাল
হ'য়ে ঝ'রে যায় পথের দু-ধারে ।...বলো, কিছু বলো ।

১০৩

কবিতা

পৌষ ১৩৬২

কিছুই অভাব নেই, যে তোমার অভাবে অজ্ঞান।
হাসে, নাচে, খেলে, বলে, যেমন নেয় নিভুল পৌছনো,
জানে ওরা, বিশ্বস্ত কম্পাস-কাঁটা, যেতারবিজ্ঞান :—

আমার হৃদয় হানে জাহাজ-ডুবির হাংকার,
ঐক্য হাছে যায়, কোথাও উত্তর নেই কোনো—
যদি-না তোমারই বাণী সমুদ্রে, বাতাসের বর্ষর চাঁৎকার !

ল্যাঙ্কপে

ওরা সব নিয়েছিলো ভাগ করে—দেবতা, মাহুয়, অবতার,
অজ্ঞতা, নোতর দাম। ধাপে-ধাপে, স্বর্গের সিঁড়িতে,
যুগমান রাক্ষস কিম্বদন্তি ঐক্যতানে ডুলেছে চাঁৎকার—
'ঐশ্বরে আবৃত বিশ্ব !' ছুঁমি এলে অনেক দেহিতে।

প্রথমে পা টিপে, চুপে। যে-হাসির মেলেনি ভুলনা,
তার পিছে, ধুমল ছায়ার গুঞ্জ, পল্লব, আকাশ ;
যেমন জ্যোৎস্নার জলে ডুবে যায় মেঘের ঝলনা
চাঁদেরে ভাসিয়ে দিয়ে। কত ধীরে তোমার উজ্জ্বল।

যুগয়া, বনভোজন, প্রাসাদের প্রমোদ ছাড়িয়ে
বুঁজে পায় যদি-বা নগরহীন প্রান্তর, বাতাস,
চিন্মির ধোঁয়ায় তনু প্রস্তুত—'ও-নুড়ির কাদের আবাস ?'

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

উত্তরে, নির্মম হাতে, অবশেষে ঐশ্বরে তাড়িয়ে
চরাচরে সেজ্জান ছড়িয়ে পড়ে, ভ্যান গ-র যন্ত্রণা,
এবং রাজত্ব, জয়, বরমালা। এবং বন্দনা।

[বাহাজাক, তাঁর সমসাময়িক এক শিল্পীর খাঁকা একটি শিল্পের দৃষ্টি দেখে যন্ত্রণা করেছিলেন :
'হৃদয় ছবি। কিছয় রুটির কয়লা থাকে ? কী করে তারা ? কীভাবে ? আর নিশ্চয়ই
তাদের যেন আছে অনেক ?']

কবিতা
গোব ১৩৩২

'ফ্লোর ছা মাল' থেকে

আলবার্ট্রিস

মাঝে-মাঝে, সর্কোচ্চক, মাঝিকেরা বন্দী করে তারে।—

বিশাল আলবার্ট্রিস, সমুদ্রের বিহঙ্গপুঙ্খ,
যে চলে, অলস ভঙ্গ, পায় হ'য়ে বিয়াক্ত পাখির,
জাহাজের সহযাত্রী, সঙ্গদাতা, পথের বান্ধব।

যে-মুহুর্তে ওরা তাকে ধ'রে এনে রাখে পাটাতনে,
লঙ্কায় বিকল এই নৌলিয়ার সম্রাট তবনি
বিহাট, করুণ, স্তম্ভ ডানা তার, হৃদয় নিপাতনে-
নাড়ে যেন দাঁড়-ভাঙা, অসহায়, সমস্ত তরুণী।

এই সে-আকাশযাত্রী, কত রূপ ছিলো সম্ভ্রতিও!
অপ্রতিভ কুশ্রীতায় প্রহসন-পুত্তলি এখন!
কারো বা খুঁড়িয়ে-চলা বিজ্ঞপে সে অহরকরণীয়,
অথবা হ'কোর নল চঞ্চুটে দেয় কণ্ঠ্যন!

—মেঘলোকে যুবরাজ! এইমতো, কবিও হেলায়
ছুফানে আপট দেয়, ব্যর্থ করে কিরাতের যথা;
কিন্তু এই মুক্তিকার নির্ধাসনে, উল্লাল মেলায়
মহান ডানার তারে অপরূপ হয় তার চলা!

প্রতিশ্রাম্য

প্রকৃতি, মন্দির এক; স্তম্ভরাজি, প্রাণের কম্পনে
মাঝে-মাঝে অস্পষ্ট প্রলাপে দেয় সাক্ষত ছড়িয়ে;
সেখানে মাহুয় আসে প্রতীকের অরণ্য পেরিয়ে
যে-অরণ্য ছাখে তারে অল্পক্ষণ অভ্যস্ত নয়নে।

১০৬

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

বহু ভিন্ন প্রতিধ্বনি—দুরাগত, গভীর, অধর,
অবশেষে খুঁজে পায় অন্ধকার, গাঢ় সমতান,
নিশীথের মতো ব্যাপ্ত, স্বচ্ছতার মতো মহীয়ান—
সেইমতো বর্ষ, গন্ধ পরস্পরে জানায় উত্তর।

কোনো-কোনো গন্ধ যেন অর্গ্যানের নিয়মে কোমল,
মাঠের সবুজে মাথা, শিশুর পরশে স্বধময়;
অজ্ঞেয়া—বিজয়ী, বিদ্র, কল্পিত, ঐশ্বর্ঘ্যে উজ্জ্বল,

এনে দেয় অসীমের আদিগন্ত বিরাট বিস্ময়—
আধর, কল্পনী, ধূপ, পরিকীর্ত গভীর দোবান
গুঞ্জরে আনন্দময় আত্মা আর ইন্দ্রিয়ের গান।

পদ্য কবিতা

কবিতা, মানসী, তুই প্রাসাদের উপাসক, জানি।
কিন্তু বল, যখন প্রদোষকালে, হিমেল বাতাসে,
নির্বেদে, নৌহারপুঞ্জ জাহুহারি কালো হ'য়ে আসে—
নীলাভ চরণে তোর তাপ দিবি, আছে তো জ্ঞানিণী?

মর্মের নিচৌল তুই; কিন্তু তার পুনরুজ্জীবন
হবে কি বাতায়নের রঞ্জে বেঁধা দীপের শিখার?
যেমন রসনা নিঃশ্ব, সেইমতো শূন্য পেটিকায়
ভরাবি, আকাশ হৈকে, নৌলিয়ার উদার কাঞ্চন?

না, তোরে যেতেই হবে, দিনশেষে অম জোটে বাতে,
মন্দিরে, দাসীর মতো, আধরতির কাঁসর বাজাতে,
যে-মঞ্চে বিখাস নেই, সুখে তা-ই জপ ক'রে যাবি,

১০৭

কবিতা

শেষ ১৩৩২

কিংবা, উপবাসী ছুই, প'রে বিদূষকের বসন,
না-দেখা চোখের জলে ভিজিয়ে রক্তিন প্রহসন,
ইতর জনগণের তিরুতায় আমোদ জোগাবি।

পূর্বজন্ম

সরল স্তম্ভের সারি অলিন্দের বিরাট নির্ভর,
রঞ্জিত সিদ্ধর হর্ষে অস্তহীন রক্তিন শিখায়,
সম্ভারাগে কট্টন গুহার মতো—দৃগু, অতিকায়—
আমি সেই মায়ালোকে কাটয়েছি হাজার বৎসর।

আকাশের চিত্রাবলী তরঙ্গের বেগে ওঠে ছলে,
সে-গুচ গভীর ছন্দে মিশে যার অচিরে আমার
নয়নে প্রতিফলিত হৃদয়স্তর বর্ণের সজ্জার,
পরম ক্ষমতাময় সংগীতের কলনাত ছলে।

সেখানে পেয়েছি আমি ইস্ত্রিয়ের প্রশান্ত বিলাস,
নীলিমার কেন্দ্রে ব'সে, চারদিকে উজ্জলতা, গতি,
আর নগ্ন দাসীদের গন্ধভারে মগ্নের প্রণতি—

যাদের অনন্ত ধ্যান, অবিরল সেবার প্রয়াস,
তালপত্র সঞ্চালনে, সে-গোপন ছবের উচ্চার
যার তাপে তিলে-তিলে অবসর হৃদয় আমার।

আদর্শ

ক্যাকাশে, মরচে-পড়া, পটে-জাঁকা রূপসীর দল,
অন্তঃসারশূন্য এই শতকের শচিঁত সঙ্ঘর,
পাতকায় বহুপদ, কাষ্টানোটে আঙুল চঞ্চল—
এরা নয় তোমার কান্দে তৃপ্তি, হে মন্ত হৃদয়!

১০৮

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

খাহুন নাযিকাদের কাকলিমুখর হাসপাতালে
গাভার্নি^১, সবুজ কবি, পীত পাওরোগের চারণ,
রুথা খুঁজি এই সব অতি মান গোলাপের গালে
আমার আরাধ্য মূল—লজ্জাহীন, শোণিতবরণ।

অতলগহ্বর এই হৃদয়ের জানায় সংকেত
হুক্কিমায় নিম্পলক, পেলিহান পেভি ম্যাকবেথ,
ঘে-স্বপ্ন দেখেছিলেন ঈন্সিগস, তার আবির্ভাব;

কিংবা মিকেলঞ্জেলোর কন্ডা সেই, উজ্জল শর্পরী,
অদ্ভুত ভঙ্গিতে বীকা, ধ্বংসহীন শাস্তির অপদরী,
দেবতা ও দানবের ভোগ্য যার কাস্তির নিঃস্রাব।

দানবী

সে-দূর অন্তীতে, যবে প্রকৃত্তির মদমত্ত রতি
জন্ম দিতো প্রতিদিন অতিকার অস্তুর উত্তাল,
আমার সঙ্গিনী ছিলো মনঃপূত দানববৃত্তী,
আর আমি, রানীর চরণতলে, বিলাসী বিভাল।

তার দেহ-মানসের যুগপৎ পুষ্পল বিকাশে
বেড়েছি বন্দনহীন, মগ্ন তার প্রচণ্ড খেলায়,
এবং সজল তার বাপ্পাফুল চোখের আকাশে
খুঁজেছি রহস্তময় হৃদয়ের বিভ্রাৎ-জালায়।

১। Paul Gavarni (১৮৪৩-১৯১১): ফরাসি বাস্তু-চিত্রকর। এর প্রকৃত নাম Hippolyte Sulpice Guillaume Chevalier (ইপলিট স্ত্রিলপিন দীওন শেভালিয়ে)। গারিনের বোহিমীয় ও ছাত্র-বীন্দনে চিত্রাবলীর জন্ম বিখ্যাত ছিলেন। বোমবেয়ার একট প্রবন্ধে তাঁকে 'dandyism-এর কবি' বলে অভিহিত করেন।

১০৯

কবিতা

পৌষ ১৩৬২

নির্বোধ ভোজের শেষে হুমমর উচ্ছ্বেষ্টের পারে
বিস্ফারিত চক্ষু মেলে চেয়ে দেখি, বিস্মিতবিহীন,
তোমার হৃদয় স্বত্বি আরো স্বচ্ছ উজ্জ্বলে রত্নি।

স্বর্ষ ঘুরে দেখা দেয়, মোমবাতি ভোবে অন্ধকারে ;
তেমনি, হে বিজয়িনী, স্থতিগটে তোমার উত্থান
মনে হয় জ্যোতির্ময় তপনের অযুতসমান।

ছুই বোন

উদার, সৌজন্যময়ী, আছে ছুই মনোরম নারী,
লাপ্‌স্টা, এবং মুহূ—স্বাস্থ্যবতী, চুধনে মহান,
ছিন্নভিন্ন বসনের অন্তরালে শাখত কুমারী,
নিয়তগভিষ্ঠী, তবু কোনোদিন জন্মে না সন্তান।

কবি, সে অহুৰপহী, অর্ধাশনে অমাত্যপ্রবর,
গার্হস্থ্যের চিরশত্রু, বন্ধ তার নরকের তাপ,
কবর, গণিকালয়, তার জন্ম সাজায় বাসর,
যে-শয্যারে কোনোদিন মলিন করেনি মনস্তাপ।

কদাচারে অতিপ্রহ, বরদারী যেন ছুই বোন,
কফিন, নিকুঞ্জকোণ যুবে-ফিরে আনে উপহার
ভীষণ সন্তোষ আর আতিময় গুণের সন্তান।

লাপ্‌স্টা, কদর্বি হাতে গোর দেবে আমারে কখন ?
আর মুহূ, আকর্ষণে প্রতিঘন্বী, কখন মেশাবে
তোমার সাইপ্রেস সেই বরণের বিরাট প্রভাবে ?

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

নত কী সাপিনী

কী যে ভালোবাসি, প্রেমসী, তোমার তহবিতান।

—অপল অঙ্গ-চালনে

মনোহর স্বক রেশমের মতো কল্পমান
রঙ্গির প্রতিফলনে।

সাগরের মতো গভীর, স্বরভি তোমার চূলে,
যেখানে অনবরত
নীল, পাটকেল টেউ জেগে ওঠে বাউতুলে,
তিরু স্বতির মতো—

সেখানে আমার স্বপ্নে আতুর আশ্বা
ভোরের হাওয়ার টানে
জাহাজের মতো জেগে উঠে করে যাত্রা
স্বপ্নের সন্ধানে।

অম, মধুর কিছুই বলে না চোখের বনি ;
কেবল অতল নেশা
জলে যায় যেন ঠাঁও, কঠিন, যুগল মণি,
লোহার, সোনার মেশ।

অথচ, বিলেপ রূপসী, কথার অজস্রতা
তোমার চলার ছন্দে,
যেন হৃদয় সাপিনী সোহাগে বুভুতরতা
অদ্ভুত জাদিময়ে।

শৈশবে ভরা, মধুর, ঐ ছোটো মাধায়
ভাবনার তারতম্য
তরুণ হাতির মদির, কোমল শিখিলতায়
খুঁজে পায় ভারসাম্য।

কবিতা

পৌষ ১৩৬২

এবং তোমার তনুর মধুর আন্দোলনে
তরী তরগী চলে,
গলুই ডুবিয়ে, ঋজুবন্ধি আবর্তনে,
ঘূনিকুটিল জলে।

দর-গলমান মেসিয়ারে জাগে প্রকম্পন
তরঙ্গে বেগ আনতে,
তোমারও তেমনি উঠে আসে যবে নিদ্রীবন
ফেনিল দাঁতের প্রান্তে,

মনে হয় আমি পান করি কোনো বোহেমিয়ার
তীর, বিজয়ী মগ্ন—
তরল আকাশে লক্ষ তারার অন্ধকার
অথবা হৃদয়ে লক্ষ।

অতিশয় লাস্ত্রমরীকে

রমণীর কোনো দৃশ্যছবির মতো
ভঙ্গি তোমার, লগাটের আলো-ছায়া ;
হাসি খেলে মুখে, যেন সে সতেজ হাওয়ার
থলু আকাশে বেড়ায় ইতস্তত।

মিত, বন্ধুর গাজের ধাপে-ধাপে
যে-মেদকোমল সোনার স্বাস্থ্য বিলসে,
তা দেখে তাদের সবল দৃষ্টি ঝলসে—
ভূমি ছুঁয়ে যাও আশ্তে, যে-সব মনস্তাপে।

কবিতা

বর্ষ ২৭, সংখ্যা ২

তোমার প্রভুল প্রসাধন-পারিপাট্যে
ইজ্জতের তুমুল প্রতিক্ষণি ;
তা দেখে কবির মনের আধার শনি
অলে ওঠে কোন ফুলের নৃত্যনাট্যে।

যুগ বসনে কত না রঙের ছিহ্ন
তোমারই চপল মনের চিত্রকর ;
যুগ রমণী। মোহিনী নিবিবর !
যত ভালোবাসি তত মানি তোরে যুগ্য।

মাঝে-মাঝে, কোনো মনোহর উজানে,
বিছিয়ে আখার পাঞ্জুরোগের ক্লাস্তি,
দেখেছি, সৌর কিরণের উজ্জ্বলিত
কঠিন ব্যঞ্জে বক্ষ আমার হানে।

বসন্ত, তার সর্ব্বজের আধিপত্যে
আমারে পরম লজ্জা দিয়েছে ব'লে,
ফুলের আমোদ মাড়িয়ে পায়ের তলে
শাস্তি দিয়েছি প্রকৃতির গুহৃত্যে।

সেইমতো, কোনো রাজে, আমার প্রাণে
বাসনা এগোয়, হামা দিয়ে, নিঃশব্দ—
রতির প্রভাবে প্রহর যখন শুদ্ধ—
তোমার ভনিমায় রত্নের সন্ধানে।

হ'তে চাই তোমার ফুল তনুর হস্তা
ক্ষমাশীল স্তনমুগ্ধে আঘাত করে—
এবং উরুর বিস্মিত অস্তরে
দীর্ঘ, কঠিন, ক্ষমাহীন এক বস্তু।

কবিতা

শেষ ১০৬২

তারশব্দ—এ কী মধুর অশ্রুস্রাব।—
ঐ অভিনব, উজ্জলতর স্রোটে
সনিবন্ধ প্রতিহিংসায় ছোটে
আমার তীর গরল—বোন আমার।

লাল চুলের ডিথিরি মেয়েকে

লাল চুলের, কর্ণা, একমুঠো
বাণিকা, তোর মাথরা-ভরা ফুটে
দেখার তোরে অকিঞ্চন অতি
এবং রূপবতী।

স্বাস্থ্যহীন করুণ তরু তোর
ছুলির দাগে চোখে লাগায় যোর,
আমারে দেয় মধুরতার ছবি—
আমি, গরিব কবি।

কার্টের জুতোর গরবে তোর, মানি,
লজ্জা পায় উপভাসের রানী ;
চলুন তিনি কিংখাবের জুতোর ;—
ভক্তি তোরে দ্বিতোয়।

স্নাকড়া-কানি ঢাকে না তোর লাজ ;
তার বদলে দরবারি এক সাজ
নিখনিত লখা ভাঁজে-ভাঁজে
পাও, পায়ের বাঁজে ;

১১৬

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

বহু, মধ, ছিন্ন মোক্ষা জোড়া,
তার বদলে সোনার এক ছোরা
জংগা তোর যেন মোকন রেখার
লম্পটেবের দেখায় ;

হালকা গেরো উমোচন করুক
ছুটি চোখের মতো বে তোর বুক
দীপ্তিময়—লালগোঁড় চাণে
আমরা অনি পাণে ;

নির্বাসনের সময় বাহুযুগল
যেন অনেক আরজিতে হয় উতল,
ফিরিয়ে দিতে না যেন হয় জুল
হৃৎনের আঙুল,

যত গানেট লিখে গেছেন বেলা',
বাছাই-করা মুক্কা ঝলোমলো,
গেমিক তোর দাগেরা অফুরান
দিক না তোরের দান,

হস্তস্বাড়া কবির দল, শাকার
নামটি তোর লিখুক প্রথম পাতায়,
কৃষ্ণিমে নিতে খুঁধুক ছলছলতো
সিঁড়ির চটিজুতো ;—

১১ Remi Belleau : রেডুশ শকতের ফরাসি বাঁকিকবি।

১১৭

কবিতা

পৌষ ১৩৬২

চটি তো নয়, কোমল এক নীড়,
তার লোভে যে বেরাণাগুলোর ভিড়,
আড়ি পাতেন ওমরাহেরা নাচার,
এং অনেক র'সার।*

ফুলের চেয়ে আরো অনেক বেশি
শয্যা তোর চুমোর মেশামেশি,
তোর ক্ষমতার বিপুল পরিমাণে
ভালোয়া* হার মানে।

—অবশ্য তুই এখন ভিধায়িনী
ঐ বেধানে চলছে বিকিকিনি,
হাত বাড়িয়ে দাঁড়াস চৌকাঠে
শস্তা মালের হাটে;

আহা রে তোর চক্ষু ভরে জালায়
চোদক আনা দামের মোতির মালায়,
সেটাও তোরে—মাগ করো গো মিটে—
পায়ি না আজ দিতে।

তাহ'লে তুই এমনি চ'লে যা রে,
বিনা সাজে, গন্ধে, অলংকারে,
শীর্ণ দেহে নগরতাই শুধু
সাজাক তোরে ঝু!

অমুবাব : বুদ্ধদেব বহু

২। Pierre de Ronsard (১৫২৪-৮৫) : ফরাসি কবিজ্ঞ, প্রেমের কবিতার ক্ষত্র বিখ্যাত।

৩। Valois : ফ্রান্সের প্রসিদ্ধ রাজবংশ; ১৩২৮ থেকে ১৫৮৯ পর্যন্ত রাজত্ব করেন।

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

ছটি কবিতা

আচাফুয়া পানি

আমার হৃদয় আমার হ'লো অবাধ্য, অদুঃ।

বাইরে বৃষ্টিতে ঝড়ের ক্রান্ত পাখি সর্বত্র
বাসা খুঁজে ফেরে, অন্ধকারে জোনাকির মতো
কিছু অশিষ্ট বাসনা ভেসে বেড়ায়, আর তোমার
শব্দ রাতের গলিতে বেড়ালের চোখের মতো জ্বলন্ত সবুজ।

আমার বেদনার পরিধি নেই। তোমাকে বাসনার
উপচার অর্ঘ্য দিয়ে নিজে সে সর্বদা জ্বলে,
পূর্ণিমা-ক্রান্ত রুশ চক্রে মতো ছলে ছলে,
প্রতি রাত্রির আঘাতে ক্ষীণ হ'য়ে, ঝ'প দেয় তমিষ সমুদ্রে।

আমি যদি নির্বিকার হতাম কোনো ভবঘুরে,
উদাসীন বৈরাগীর মতো, যদি ছোঁয়ার তোমার
এত না অদুঃ হতাম, তবে সময়ের শত ছোঁয়াতেও চাঁদের
মাথের বুদ্ধির চেয়ে হতাম না ঘুরঘুরে।

সারা রাত মাতাল এক মিশকালো ঘোড়া
হৃদয়ের জাল ছিঁড়ে ছুটে চ'লে যেতে চায়,
(পাখিরা পাগল হ'লে বুদ্ধি সাজে বোবা বুকি।)
সারা দেহে তোমার ছোঁয়ার
পাখা ঝেড়ে গেয়ে ওঠে অদুঃ সেই অসংখ্য পাখিরা।

কবিতা

শেষ ১৩৬২

তোমার অধরে আছে আমার মরন-কাঠি,
আমার মুক্ত্যর বীজ নিয়ে তোমার অধর-দোপাটি
উঠলো এত লাল হ'য়ে। ঐ পূর্ণিমার ছুধে-খোওয়া নিরুলক মুখ
আমার হৃদয়ের আসল অস্থর।

চুক্তি করি এসো এই সময়ের সাথে।
সময় আমার নিষ্ঠুর কশাই, তার আঘাতে আঘাতে
মৃত স্তম্ভের চেয়ে মৃততর হোক আমার হৃদয়,
কতি নেই। শুধু এই হৃদয়ের ফল খেয়ে, বিদ্ধ
পাথির স্তম্ভর এই হৃদয়ের রাজা ফল খেয়ে স্তম্ভই সময়
গ'ড়ে দিক সকল কালের সেই মুক্ত্যহীন পাথি।

এ কবিতা সেই পাথি, এ সেই বেদনার শিশু।

এ এক অদ্বুত পাথি,—অদ্বুত, আচাঙ্গ্য।
চেয়ে দেখ হয়ত এ পাথি নয়, স্তম্ভও নয়, তবু
এর গানে কত জনে কত কিছু বলে। কেউ ভাবে
মহুর ছন্দে এর কোনো রাজকীয়
ব্যবধান আছে, কেউ বলে এ জগতে রূপের অভাবে
পলায়নে আশ্রয় এ কোন চক্রান্তপ তাঁর,
কেউ খোঁজে জগতের কোন দূর প্রতিচ্ছায়া,
আর কেউ বলে এ শুধু সবার গোপন স্বপ্নের উপমেয়।

আসলে এ পাথির হীরার হৃদয়। যন্ত্রণায় আমাদের মতো
কখনো কাঁপে না ধরোখরো, কোনো তীরে হয় না আহত।

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

বাসনার নিরুৎসাহ, কামনার স্থির,
সময়ের খোতে হেসে-বেলে
উঠে আসে আঝে ঝলমলে,
উজ্জ্বলতর দেখে। যদিও
সে-স্বানে

মাধুর
ধ্বনির।

উদ্ভিদ-সাগর

শ্রাওলায় আচমকা আটকে গেলো। বাঘ-হাওরের দাঁত
কম্বুইয়ের কাছ থেকে হীরকের মতো এক হাড়
কেটে গেছে নিয়ে। নিরুকের মাঝে তার ক্যাকাশে, মৃত হাত
যুমন্ত পায়রার মতো। তলোয়ার মাছ তার পাজরার
ধা পাশে, এদিকে, সাপের চোখের মতো ছোট্ট এক
গর্ত খুঁড়েছে। সব সমুদ্রের ডুব-বাওয়া প্রত্যেক
নাভিক কেমন ক'রে যে আটকে যায় এখানে এসে;
এই এক মৃত মায়েবের উদ্ভিদ সাগরে আসা সাত রাত জেলে ভেসে।

বেধিন প্রথম এ শহরে এলাম সেদিন দেখি
এক চড়ুইয়ের একরক্ত এক হৃদয় নিয়ে এক অতিকায় পাথি
তার সত্তোজাত শাবকটিকে কী মেহে ঝাওরায়।
যেখানে সবুজ সমুদ্র গভীর হ'য়ে নীলতম হয়
সেখানে ডুব-বাওয়া নাভিকের, সমুদ্রের সগায়নে,
প'চে শ্রাওলা-হ'য়ে-বাওয়া হৃদয়ের কোণে

কবিতা

পৌষ ১৩৬২

হাতের নিষ্ঠুরতায় উন্মত্ত রক্তের জঘৎকর স্মৃতি
সে-ছোটো চড়ুইয়ের গু। তোমার শাখির গু
ছোটো ছুই জানা কাটা, ঝোপানো রয়েছে কায়ে
বিলাস-বাগানে সবুজ ডালিমের মতো ; তোমার কুমর
কোনো মৃত সমুদ্রে নিহিত প্রবাল, আমার অজ জিয়ার গলায় পুঁ তি।

সারা দেশের পথ এই শহরের দিকে।
কালকেই একপাল ডুটানি মেয়েরা এলো উত্তরের থেকে ;
গলায় আলুক-দাঁতের হার, কানে ইরানি ঢালের মতো হুল ;
কালকেই হমত আবার শহরে হাটরে
ধ'রে নিয়ে যবনসামে নামাবে। ষাটোত্তর চুল
আর হীনতর ঠোঁটে রং মেখে দরজার ধারে
দাঁড়াবে একপাল হায়েনার মতো।

রক্তের প্রভাবে

নগরের রূপ বদলালো। নাইজেরীয় অববাহিকার অরণ্যে
দূর হ'তে ভেসে আসা নদীর ধরনির মতো সদর রাস্তার
একটানো সুর। আলো নিভে গেলে, বাড়িগুলি ছুঃখে
আমার মনে হ'লো কাপো, কাপো অগংখ্য নীরব মহিম
যেন এক অন্ধকার মার্চে ব'সে আছে। পথের বিস্তার
কোন এক নিকর-কালো নিষ্ঠুর সাপুড়ের শিশ
জনে হেলে-ধুলে নিশ্চিত-মুজ্জার-পানে-যাওয়া সাপ। আমি
আর না-পেরে ছুটতে শুরু করি। সেই সাপুড়ে

আমার প্রত্যেক দিকে উন্মাদ সর্পিণীদের ছেড়ে
নিজে সে পশুচাত্তে আসছে। চোখ বুঁজে
দৌড়তে থাকি, আর যখন তারা ছিঁড়ে ফেলাতে থাকে

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

আমিও সমর্পণ করি নিজেকে তখন। আমার দেহের ভোজ্য
আমিই চরম বিলাসী। আর দেখি হায়েনাগুলির হলুদ দাঁতের ঝাঁকে

এক চড়ুইয়ের কুমর, ছোটো এলাচ ফুলের মতো,
আর চুঁইয়ে-চুঁইয়ে পড়ে, ছানার জলের মতো, তার সবুজ বক।

সমুদ্র-তীর

শান্তিকুমার ঘোষ

উমিলা : চোখ আঁর ঢলে নাকো কিগত্ববিস্তার ওই সমুদ্রের দিকে চেয়ে
অশু দীল ফেনিল আনন্ড টেট আমরণ খরগার চেয়ে
সৌরজীর্ভ কোথা আছে সেইখানে হলো ।

ইন্দ্রনীল : উমিলা, কখনো
তরঙ্গের সাক্ষরও ছাধো নিকি মূলছারা নামে যেন
শুম হ'য়ে ছুই চোখে ; শৈশব উজ্জ্বলে মেতে
পারো না কি টেটয়ে-টেটয়ে ঘুরে চ'লে যেতে
জগরের শম্ব 'অ'রে সমুদ্রের তরে ।

উমিলা : তটকুমি ঢের ভালো,
তার ফুলে দেবতার পূজা দিয়ে আঁরো আলো
নেব চেয়ে । ইন্দ্রনীল, হাত দাও, চলো সাথে ।

ইন্দ্রনীল : জেনো তনু
নীড়ের মমতা বুখা—মরে নাকো প্রশস্ত জন্ম ককু
মাটির সে-ছোটো ঘরে । অনন্ত সমুদ্র চাই—চাই তার আঁরো...

উমিলা : অনন্ত সমুদ্র তনু কান পেতে শোবো তুমি তারও
তরঙ্গ উতাল নুকে মুক্তিকার গান বাজে পটিময় গান,
মাটির পুতল ঘিরে চুখনে মাতাল সে-ও ।

ইন্দ্রনীল : বিশাল অশ্যাক-টেট ধানধান
করে অশু তীরতট । হাররের তীক্ষ্ণ হাতে মুক্তার কঠিন শান ।

উমিলা : অসংখ্য অবাণ জ'মে অজ দিকে গ'ড়ে ওঠে
বীশময় মহাদেশ । পাখিরা নচুন বীজ নিয়ে আসে ছোটোটে ।

ইন্দ্রনীল : সংকেত পট্টর বাশ্প এই সিদ্ধকলরাশি ।
এমনই ব্যাকৃত বেগ সজ দোলা অক্ষ হাসি
মাছদেরগ মনে । জীবনের মদে তুবে লাক দিয়ে টেট মরে ;
অক্ষর বাসনা তনু জন্ম মখিত ক'রে
বাধ সেতু সব ভাঙে । ইধা শোভে খুশা ফের
সনাতন অক্ষকারে কী বিরাট টেট তোলে ।

উমিলা : সেই সমুদ্রের
গজীর অতল থেকে তারা বৃষ্টি মুক্তা আনে
মৈত্রী প্রেম মানবতা ।

ইন্দ্রনীল : অজ জীর্ভ নেই তাই । উমিলা, এখানে
তোমার পবিজ প্রেম মণিকা আলোক অলে সহস্র কণার ।
হাত দাও, এসো তবে—তোমার চরণ বাধো সোনা সিকতায় ।

উমিলা : অশুর সমষ্টি এই আলোড়িত জল জানি অশুক-আধার,
সম্রাধ পূর্বেই বধ রাজিশেষে আনে, দিন দীপ্ত তেজনার ।
পরম যুগুর্থে অশু এগত জন্ম বেলে তোমার আঁমার ॥

কবিতা

শেষ ১০৬২

দুটি কবিতা

যদি

নির্জন, নিশুপ পোড়ো বাড়ি।
বাতাস বইছে ঘুরে-ঘুরে, নিরালা, অরেলা মনে।
কোথাও জানলা মুটিয়ে পড়লো,
দরজা খুলে দিলো অন্ধকার কুঠরি।
বাতাস ঘুরে বেড়ায় ঘরে-ঘরে।
কতো কথা সে বলতে চায়—
আমি তার ভাষা কিছুটা বুঝেছিলাম।
নির্দয় সমালোচক,
যদি তুমি অতো কর্তোর মন হ'তে
আমি তোমাদের শোনাতে পারতাম বাতাসের গান।

কৈশোর

ছোট্ট নাক ; প্রলাপ বেন ডুর।
ওপার থেকে আবার আসে,
বুড়ি হ'ল গুরু।

আমার বুকে এলোপাখাড়ি ঝড়,
কথার মালা হারিয়ে গিয়ে
মেঘের গুরুগুরু ॥

ওরে আমার মন,
হলিস কেন মন ?

ছোট্ট নাক ; প্রলাপ বেন ডুর—
তারি মধ্যে আমার মন কাঁপছে দুঃস্বপ্ন ॥

১২৬

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

হাসি তবু হ'লো ইতিহাস

নিখ বন্ধোপাখাধ্যায়

বে-হাসি ছিটিয়ে দিয়ে নদীর প্রলাপে
চেউঙলি রাতদিন কাপে
সে-হাসি তোমার ঠোঁটে ছলনায় বলে—“ভালোবাসি।”
বহু প্রতিযোগী প্রশ্ন ওঠে নিত্য ক্রুর অপলাপে
মন বাঁটে খোঁয়া-খোঁয়া সংশয়ের রাশি।
ক্রমাগত বলে—কই ? বলো তবে ? বলো, বলো, বলো—
তুনে তুনে নদীজল আরো বেন হ'লো ছশোছশো,
নদীতীর চিরে-চিরে শোনা গেলো তরলিত হাসি।

অনেক বর্ষার সুর নিঃশব্দে ঝরিয়ে
করুণ কেয়ার ঝোপ সাবধানে সরিয়ে
খুঁজে খুঁজে পেয়েছি যে সংশয়ের সুনীলা নাগিনী
বলেছে সে—সুনিশ্চিত ক'রে কই আজো তো জানিনি
হাসি তা কি ? ছিলো বাকি যতো কিছু
শেষ ক'রে কান্নার চরম রাগিনী
পেরিয়ে অনেক পথ, অশ্রুর সমুদ্রে উৎসরিয়ে
আছে যে হাসির দীপ বেদনার নামাস্তর বলে যাকে চিনি।

অনিশ্চিত প্রতীক্ষায় তারপর কেটে গেছে দিন
মেঘ ফেটে হাসি ফোটে
ভাদ্রের রামধনু আর বার বহু যে রঙিন।
ব্যথা তো পেয়েছি তের, কেঁদেছিও অঢোল কাহা
হেন দুঃখ পাইনি তো বার সকে দেয়া চলে
অরুহন এ হাসির কিছুটা তুলনা—

১২৭

কবিতা

শেষ ১৩৬২

দিয়েছে বা এ জীবনে বুদ্ধিরে ঘুমে চিরকালের আভাস
শাখত, ক্ষয়বয়সহীন।

ইতি সেই যে হাসির এ জীবনে তবুও বা
বার বার হ'লো ইতিহাস ;
শক্তিশালী সমীচিক সে-হাসির পরিমল
মনে, আশে অস্তিকে বিলীন।

কবিতা

পর্ব ২০, সংখ্যা ২

ডেলা পাখি

মৌসুমিক চট্টোপাধ্যায়

স্বর্গের হাতে সোনার গায়ে সজ্জা তখন,
মাটিতে ময়...জীর্ণ হাতে কার আঁকা চন্দন।
মান্থনানে শিক্র আকলের ডালে ছায়া ঘন হব
সেখানে বাতের কারাকে নিয়ে শাশ্বত চূড়োর
পুরোনো দিনের ছায়া ছুঁয়ে আসে সেই চেনা পাখি

জন্মে এমন কালের স্বপ্ন—কোন জ্বরে ডাকি ?

দে-জ্বরে পাখির সাড়া শাশ্বত আঁর নিবিড় সখে।
দিগন্তসীমী চেউয়ে হবেন মন সময়চায়ী,
কোথায় সে-গান ?—পুরোনো মেঘের স্রস্বের শুল্ক,
ছিন্ন স্বতির অল্পকম্পায় কায়া তারই।

স্বাভিজিকেরও মেখে সেই তার মনের সজ
এ-আকালে কই গ্রন্থ মনের সে-অল্পসজ ?
তবুও পুরোনো ছায়া-দীপ চোখে সেই চেনা পাখি।

জন্মে এমন কালের স্বপ্ন কোন জ্বরে ডাকি ?

সময়ের সম ফিরে এল মীরে জন্মের তালে,
সেই চেনা-পাখি উড়ে গেল কের ঘূর গতকালে ॥

কাল হাতে,

হঠাৎ আমার ঘুম ভেঙে গেল।

জানলা দিয়ে দেখা যাচ্ছিল এক ঝিকরো নীল
আকাশ। দেখলাম দুটি কি তিনটি
শাদা পাখি উড়ে গেল—

হাতছানির ডানা নেড়ে নিজেদের জায়গা
খাগত জানিয়ে। আমি স্তনলাম
হেঁদোর মোড়ে যে-ছোটো ছেলেটা
খুশ বিকি করত, তার মতো গলা ;
সেই আশ্চর্য রিনরিনে আর মিষ্টি।

তারপর, আকাশের একটি তারা ছুটে
এসে আমার জানালায় মুখ বাড়ালো ;
তার খেয়ালি আলো আমার শাশা
বাগিনে ।—কোথায় যেন একটা
বেড়াল কেঁদে উঠলো, আর

শোয়া কোকিলটা ঝাঁচায় ঝাপটালো ডানা।

তারপর আর কিছুই

মনে নেই। হুয়তো ঘুমিয়ে পড়েছিলাম ;
হুয়তো একবার সেই সোনালি তারাটাকে
ছুঁতে গেরেছিলাম।

ইজদানি যারা গেছে বিমানপতনে।
স্মরণী ছিল পৃথিবীকে ঘুর্তো ক'রে ধরে
নরম স্নগোল এক কমলালেবুর মতো।

মাথাভরা ছিল তার বইয়ের মলাট, টাই, নাম,
আর নকটান ভিউ। সস্তবত আরো ছিল
গজ দুই নাইলন স্ততো।

যারা গেল অল্প বয়সেই
অনেক ৩৬পর থেকে নানাচাপ হাওয়া সাংরিয়ে।

তোমরা এধনো যারা যাবে কোনো চায়ের বিকলে
সদাশয়া মহিলাব কাছ—

(একদিন সমবেত শোক করা গেছে)

‘আজকে আসেনি গুয়া ?’

‘চায়ে চিনি নেই ?’

কথা আর হাওয়া এই :

‘র’গ্যাবো কি মাতাল কোনো কিশোর লেখক ?’

‘যাই বলে, ককতো সে বজ্ঞ বেয়াড়া !’

—জেনে রেখো, ইজদানি স্নগ দেহে পিছনেই আছে।

কবিতা
পৌষ ১৩৬২

খঞ্জনী

আকাশে উদাসী মেঘ ;

মর্ত্যে ছুমি বাজাও খঞ্জনী :

ধুলোর বাউল ছুমি

ছুমি তারে ব্যাধ ক'রে আছো ।

নিমের আড়াল আর কামরাঙা ছায়া

সেখানে দাঁড়াও এসে

ছেলেবুড়ো, আধবুড়ো, আইবুড়ো মেয়ে

সকলেই সম্বানের অধিকারে ভালোবাসা বোনে,

ছুমি বাজাও খঞ্জনী ।

কী স্বাদ ছড়াও ছুমি গ্রাম থেকে গ্রামে ?

স্বর্গ কি ভরাতে পারে বাংলার বিকল হৃদয় ?

তোমার গৈরিক ছায়া শান্তি আনে এ রোদ্দরে, ছুমি

লোক থেকে লোকে ।

চেতনার গুঁড় মূলে জল দাও, বীজ,

শস্ত্র করো চিরকাল, হাসি দাও কামার সময়ে,

উপকৃত হৃদয়ের বাঁধ ভাঙো ভক্তির প্রাণনে ;

চিরকাল বাজাও খঞ্জনী ॥

১৩২

কবিতা
বর্ষ ২১, সংখ্যা ২

সহজ

রমেশকুমার আচার্য চৌধুরী

নধ ভ'রে রক্ত কত, হিংসা শুয়ে চূলে,
প্রিয়তম অস্ত্র মেয়ে কোলে ক'রে তার ;
কুঞ্জশাখা একবার ভারে কেঁপে ওঠে :
মৃত্যু দিয়ে কিরে আসে দ্বংধ নেই আর ।...

সাহজিক রূপ এক ছিলো তার আরো ।
হিংস্র বিড়ালীর মতো বাচ্চা লুকিয়েছে ;
বায়ু প্রেত পশু পিতা অন্ধকার ঘিরে—
বিশ হাজার লক্ষ লোক তরু ছড়িয়েছে ।

যে-নারী বর্নার জলে দেবেছিলো মুখ
এ-সন্ধ্যার আয়নায় পে-ও আছে আজ ;
কাকের পালক দিয়ে দীর্ঘ তরু আঁকে,
জামার গলায় জলে অজস্রের কাজ ।

সাজানো বসবার ঘরে চকু-শাদা আলো
ছায়া ফেলে, বিমুক্ত-বোতাম দুটি স্তন ;
কেঁপে উঠে স্তম্ভ শিশু বৃকে চেপে ধরে ;
নগরে বন্দুক তোলে জুঁফ সাইক্লোন ।

১৩৩

কবিতা
পৌষ ১৩৬২

একটা লষ্ট ফল

নরেশ গুহ

আহা বে, তুই কে ফল অকালে,
কৃপণ ডালে ফলতে গিয়েছিলি ?
কেউ এখানে ফলতে আসে না বে,
খোঁজে না কেউ বেদনা নিরিবিলা।
ভিখিরদের ভীত পায়ের ফাঁকে,
ব্যক্তিকারীর পাপ-মেশানো পাকে,
হুল্লের বেলা অবহেলায় ঢাকে,
ছি ছি ছাপায় প্রাণের ঝিলিমিলি ॥

তাপ-জুড়োনো ঘাটের বারণশী,
তুই এখানে ? কী দেখতে যে আসা।
—কাকালে-সোনো-নারীতে উর্ধ্বশী।
—বিশ্ব ভুলে বিধাতা ভালোবাসা ?
দেহের কোষে যা এনেছিলি, তার
তীর্থে ভিড়ে দলিত সমাচার
পৌঁছবে না জিদিবে, সংসার
দুববে না সে-অভিধানের ভাষা ॥

কবিতা
বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

দুটি কবিতা

আগ্নি

রণেশ্রনাথ দেব

বালাইস ফিরে এলো আর বছরের পথ চিনে,
বাতাসে রোদের চেউ শেফালি-বৌটার রসে রাজা,
যুমভাঙা মুখ তুলে চেরে রয় দূর চাঁপাভাঙা,
একই সজল ছায়া দূরতর দিগন্তে দক্ষিণে ॥

নিশাচর

সারারাত ধ'রে
উড়েছে সে ফিকে শাদা কুমায়ার ঢাকা প্রান্তরে,
যুমভাঙা চোখে
ঘুরে ঘুরে বেড়িয়েছে এই শূন্য মার্চের কুহকে।
মন যেন পাখি,
ক্ষীণ বাতাসের টানে সঙ্গীহার্য নিঃশব্দে একাকী
আধিষ্ট জানায়
ভেসে গেছে ক্রান্তিহীন, কার্তিকের নীল জ্যোৎস্নায় ॥

কবিতা

পৌর ১৩৬২

একটি ইচ্ছার সংগীত

(কেদেদিকো গার্সিয়া লুকা অবলখনে)

আহা কী বেদনার অপার প্রান্তর
বা-কিছু অপরূপ ঢেকেছে যবনিকা!
বেদনা জানবায় বেদনা হানবায়,
একটি সন্তান এই তো কামনার;

এ যেন মনে হয় হাওয়াকে দিতে চাই,
ঘোনো চন্দার ফুলের ডালাটাই,
আমার কিছু নেই, আছে তো শুধু এই
তরুণ ফান্ডন স্বপ্ন সূখা-খার,
অপার প্রান্তর আহা কী বেদনার!

তরুণ ভ্রূগের গতিতে ছন্দিত
আমার বাসনার কোমল কোবে গড়া,
সে-আশা নাড়া দেয় মনের ডালপালা
এখনো অন্ধ সে বসনে ঢাকা আছে
আমার উরসিজ, যেন সে শিশু যুগ
যুগিয়ে আছে বৃষ্টি ফোর্টেনি চোখ তার,
অপার প্রান্তর আহা কী বেদনার!

হে মাটি মৃত্তিকা হও না স্বভূমতী
মুক্তি যোঁজে কার প্রাণের শিশুটার
বহা কুচ যুগ হোক না ধরাবতী
করেদি শিরানদী করো না চন্দনা!
বন্দী শোপিতের অসহ যন্ত্রণা!

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

চেতনামূলে যেন জুড় মৌমাছি,
কঠিন হলে তার, হৃদয় আচড়ায়,
শোণিতে কামনার বাতনা দুর্বীর,
অপার প্রান্তর আহা কী বেদনার!

যখন ইচ্ছার এমনি দুর্বীর
আশার উন্মিলা উত্তল উত্তাল,
আসতে হবে তাকে পেরিয়ে দুস্তর
অসীম বাসনার চেউয়ের পারাবার
অপার প্রান্তর আহা কী বেদনার!

নীলাভ সাগরিকা গর্ভ থেকে তার,
লবণ জন্মায় লবণ তার দান
তেমনি প্রজন্মে শাখায় ফলভার
তরুকে দান করে যুবতী মাটি প্রাণ,
এমনি নিয়মেই চলেছে পৃথিবীর
ফসল ফলানোর প্রাণের উপান!
তাই তো আমাদের জন্মায় তাকে ঢাকে,
কোমল পেটিকায় নিজের সৃষ্টিকে
তরুণ শিশুদের বতনে ঘিরে রাখে,
বাবল-সেথ যেন, মধুর বৃষ্টিতে!
বেদনা যেন সেই মেঘের ঝংকার!
অপার প্রান্তর আহা কী বেদনার!

কবিতা
পৌষ ১৩৬২

একটি ছবি

জানাশার থেকে দেখা : প্রত্যন্তের মাণ্ডল আদারী
ত্রিকোণ তাঁবুর রেখা, আকাশের উজ্জল প্যাণেটে
মেঘের বর্ণালি আর সকালের স্বাভাবিক রোদে
কোটলার কোনো মেয়ে স্নর যেন লোকসঙ্গীতের—
ঘাঘরা, কাঁচুলি আর ওড়নার রঙ আকাশের
হুলির আঁচড়ে টানা ; গুর শাদা শূশির প্রক্ষেপে
এক স্বাক্ষর প্রজাপতি ঝলোমলো নির্দল্ল বাতাসে :
জানাশার কাছে আঁটা চেয়ে থাকি ভঙ্গলোক আমি

আর ভাবি কোটলারই কোনো এক গোয়ালী যুবার
জোয়ান ঘোঁবন বাঁধা কাটতে নীল তহমাদে,
সন্ধ্যায় যখন ফেরে গৌঁহর খেতের পাশ দিয়ে
মহিষের দল নিয়ে, কোনো এক আরণক রাত
রক্তে ফেলে ছায়া, তার নিষ্ঠুর মুষ্টির আকর্ষণে
ঘাঘরা, কাঁচুলি আর ওড়নার বাঁধা টুটে পড়ে ॥

[নূতন দিল্লির ধর্মগতন পোস্তে লোভি কলোনি এবং নালায় ওপারে কোটালা গ্রাম, সেতুবন্ধের
নূপে Terminal Tax-এর গুঁবু পড়ছে । কোটলার একটি সেতুকে প্রত্যেক সকালে ঘেঁষি
এবং গোয়ালী বুকটি মাসকাবারে দুধের পরমা নিতে আসে আর একটি দিনগোটে বরিয়ে গরু করে
যায় । গুর তহমাদ (উচ্চারণ অনেকটা তামাধ) বা অনেকটা লুঙ্গির ধরনে পরা আঁটোমাসো
পরিধেয়ে কোমরের দাননে অঙ্কুতভাবে টান করে বাঁধা ।]

কবিতা
বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

জোহরার জন্ম

শামসুর রহমান

এতকাল ছিলাম একা আর ব্যথিত,
আহত পশুর অহুতবে হেঁড়াবোঁড়া ।
দুর্গন্ধ-ভরা গুহাহিত রাত নিফল কোষে দীর্ণ,
শীর্ণ হাহাকার ছাড়া গান ছিল না মনে,
জানি প্রাণে ছিল না সতেজ পাতার কানাকানি
—এমনকি মরুভূমির নির্বম তীব্রতাও ছিল না ধমনীতে,
স্বপ্ন ছিল না,
ছিল না স্বপ্নের মতো হৃদয় ।

এই উন্মথিত সময়ের আকাশ চিরে যাবে
—এমন সাহসী ডানা ছিল না আমার ।
রাতিময় আকাজকাগুলো বেড়ে ওঠেনি সজীব গাছের ছন্দে,
দমকা বাতাসের আনন্দে নেচে ওঠেনি বৃক্ষের তারা ।
শুধু রূঢ় অনিশ্চয়তার পাথরে
এত কাল ধরে ফয়ে গেছে দিনগুলি, রাতগুলি ।
মৃত্যুপ্রতিম স্থতির সরীসৃপ নিয়ে
আমি বিব্রত, বিপঙ্কনক ।

বিখাসের কোনো ঐশ্বরজালিক ভাষা
আলো বিলোয়নি সন্ধ্যায়, তবু
উদ্ধারের বাসনায় গলে প্রার্থনা হয়েছি কতদিন ।

অনিত্রায় বিভীষিকায় ভূমি এলে
—অনন্তের একবিন্দু আলো—

কবিতা

পৌর ১৩৬২

বাহতে উজ্জ্বলনের শিখা, উদারের মুদ্রা উদ্দীলিত।
দমকা বাতাসের আনন্দে কেঁপে উঠলো বৃকের তারা;
শশকের উৎকর্ষা নিয়ে তোমাকে দেখলাম,
রূপালি উর্ধ্বজালের শকুতা সাথলো।
দ্রুস্ত উদ্দাম একরাশ চুল।

কে জানতো এই খেয়ালি পতঙ্গ, শীতের ডোর,
হাওয়ার হাওয়ার মর্মরিত গাছ,
ঘাস-ঢাকা জমি, ছায়া-মাথা শালিক
প্রিয় গানের কলি হয়ে গুঞ্জরিত হবে
ধমনীতে, পেখম মেলবে নানা রঙের মুহূর্ত!
কে জানতো লেখার টেবিলে রাখা বাসি রুট
আর কলের স্কুকনো ধোসাগুলো
তাকাবে আমার দিকে অপলক
আস্থায়ের মতো ?

কবিতা

বর্ষ ২*, সংখ্যা ২

মঞ্জুরী

আবুল কাশেম রহিম উদ্দীন

নামের দক্ষিণ তটে যে-শব্দের মদির বিভাস
তোমাকে ঘোষণা করে,
শব্দের সমুদ্র কেনার নাচে আলোর মতন,
কিবা কোনো কৃষ্ণপক্ষ রাতে গুপারে
উবার কুহনে কাঁপা প্রজাপতি পাখার মতন
যে-শব্দ প্রকাশ করে স্বরূপ তোমার,
তাতে আমি হইনি বিহ্বল।
কারণ তোমাকে চিনি; তোমাকে দেখেছি।
আজকে আমার চোখে তাই,
তোমার অন্তর্দেহ রান—রান বৃষ্টি পৃথিবীর সব উপমাই।

শহরের ফিণ্ড ইঞ্জলোকে
ছন্দশী নুপুবে আর ইঙ্গুঙ্গ মুদ্রার বিলাসে
অনেক ইঙ্গের চোখে যে-নেশা ছড়াও,
সে-নেশার আত্মর হয়নি আজো আমার অন্তর।
কারণ তোমাকে চিনি, তারো চেয়ে আরো বেশি
আরো তুমি অনেক স্নন্দর।

আমার মানসভীর্বে গানের ছুদিনে
কল্পনার ময়ন্তরে তোমার উজ্জল মুখ
ধানের শিষের মতো ভেসে ওঠে সোনায় সোনায়।
তখন তোমাকে কাছে পাই,
যদিও তখন আমি জমিহারা বঞ্চিত রূপাণ
চোখের বর্ষাধ মাঠে তোমাকে হারাই।

চৈতনের হাওয়ার মতো যে-কামনা কখনো-কখনো
জীবনের শুকনো ডালে মাথা খুঁড়ে মরে
অথচ ফোটে না কুমুড়া,
প্রতীক্ষার পাতা বয়ে, ভ্রমরের বার্ষিক দিন
নয় রক্তে করে হাটাকার,
তখনো তোমার মুখ ষষ্ঠ শুধু হুল ফোটারাব ।
যদিও সময় বীণা জীবনের সংশয় দেনায়,
সে-স্বপ্ন দেখার মন
সাপুড়ের বাঁশি যেন বার্ষিকতার নাগিনী বেলায় ।

শহরের এই গ্রান্তে

যে-গ্রান্তের জীর্ণ বুক, চোখে মুখে, কাজে ও কথায়
কথা বলে কেরো শ' পঞ্চাশ ।

এখানে মুক্তার মুগেশুধি

যখন পাথরে পায়ে চকমকি জলে,
মরণের হিংস্র নেশা বাচার জিজিরে মারে টান,
দীপক রাগের মতো সরোদের উজ্জ্বল তারে
হাড়ে হাড়ে নেচে খেঁচে প্রাণ ।—

তখন যে-গ্রান্তে শুধু অস্বস্তিকৃত রাজপথ

মনে ছয় বাসর-উষ্মণ,

তোমার দীঘল চোখ সে-গ্রান্তের আকাশ-জলসায়
শাস্ত্র ভীকু কটাক্ষের ইঙ্গিতই এক
এ-গ্রান্তের কোনো মনে বাচার তাগিদ দিয়ে যায় ।
আজ তাই তুমিই করনা,
ম'রেও না-মরা এই জীবনের কঠিন সংগ্রামে
পরায়ের ক্রান্ত লাগে কবিতার সৃষ্টির যন্ত্রণা ।

সেদিন পথের মোড়ে দিনান্তের লঙ্কিত আলোয়
হয়তো কোথাও যাবে বলে
তুমি ছিলে অপেক্ষার, তোমাকে দেখেছি
আসার সন্ধ্যার মুগেশুধি
নীরবে প্রতীক্ষমানা শারদীয়া গোপুণির মতো ।
পাশের গ্রাসাদে কোনো বেতারের যান্ত্রিক খেলালে
সেদিন হাওয়ার ছিল গান :

অগ্নি কালের যে-হিন্দোল, জোয়ার-জটার ভুবন সোলে
শাড়িতে মের রক্তধার লেগেছে অর টান...

সে-গানের জ্বরের জোয়ার

সে-মোড়ের ঘোলা নদী ব্যস্ত ঢেউ ঢেপে
তোমার কপোলে, চোখে আচমকা ষমকে দাঁড়ায় ।
এয়োতি আকাশ যেন :

চির নৃতনের দিল ডাক—

তখন আরেক রূপে তোমাকে দেখলাম
তুমি যেন পঁচিশে বৈশাখ ।

তারপর চলে গেলে তুমি

মুছে দিয়ে সোণিনের সে-মোড়ের সব আয়োজন ।
আমার ছপে, চোখে সহসা ঘনায় :

সিক্ত খুঁটির গন্ধবেধনে সে কোন
বার্ষিক রাজি বাইশে শ্রাবণ ।

তবু আশা জাগে মনে, আশা জাগে আমারই এ-দেহে
 তপতার লুপ্ত রূপ নিয়ে সূর্যের মতন
 ব্যর্থতার রাত্রি ছিঁড়ে আকাশে উদয় হবে,—
 হয়তো সেদিনও তুমি শব্দে যাবে
 শব্দে যায় স্বর্গলোকে স্তম্ভতারা যেমন ।
 তবুও তো কিরে-কিরে আসবেই সে-পথের মোড়ে
 অনেক শারদ স্বপ্নিত, গোহুলিতে তুমি আর
 মুক্তির আকাশে সেই গান :

অসান কাছের বে-বিব্রলনে, কোয়ার-অটম জুখন আগে
 নাড়িতে মোর রক্ত-শাশুর লেপেছে তার টান ।...

আকাশ-পিপাসা

রবীন্দ্রনাথ সেন

তোমাকে জেনেছি যত
 তেমন কি আর কেউ জানে :
 পূরের আকাশ
 তোমার চোখের নীল
 স্বপ্ন বোনে নতুন তারার
 এখানে নতুন স্বপ্ন দেখি—
 পূরের আকাশ হয় কাছের আকাশ ;
 তোমার চোখের নীলে
 জেগে ওঠে লক্ষ তারা
 লক্ষ স্বপ্ন চোখের গভীরে ।

তুমি যদি কাছে থাকো
 মিটে যায় আকাশ-পিপাসা
 ক্রান্ত পাখিদের মতো
 নীড়ের কবোফ ছায়াতলে—
 চোখ রেখে চোখের আকাশে
 আমিও যুগ্মোতে চাই ।
 ক্রান্তি-শেষে
 বিশ্বস্তির অন্ধকার থেকে
 আমিও উঠব জেগে
 তোমাকে জাগাবো ।

হে স্মৃতি, বলো দেখি—
 আকাশে মাটিতে আর যাগে আর নীলে
 নতুন দিগন্ত রেখা
 দেখা যায় নাকি ।

একটি যুদ্ধভেঁর উক্তি

কিরণশঙ্কর সেনগুপ্ত

আমার নির্ভর ছুমি। যতই হোক না বিড়ম্বনা,
প্রাণের সেতাবে আজো জেগে ওঠে নিভৃত স্বংকার ;
মন্দির কাঞ্চনমূলে এ-স্বরের যাচাই যন্ত্রণা ;
আমার সত্যায় ছুমি কর্তৃলয় গুপ্ত অলংকার।
বাহিরে বিমর্ষ বেগ, আড়চোখে অনেকে তাকায়,
কেউ ভাবে একবোধা, কেউ ভাবে ভ্রান্ত, শক্তিহীন ;
কোটাও ছুমিই ফুল বিস্ময়িত প্রাণমুক্তিকায়,
আমার সমগ্র ইচ্ছা একমাত্র তোমার অধীন।

পাখির উড়মে পিঠে বরাবর ব্যর্থ ভয়রথ,
আমার ললাটে নেই শকুনির পাশার সাঙ্ঘনা ;
আত্মবিক্রয়ের মূল্যে স্বর্ণলাভ আমাকে সাজে না,
অস্বস্ত তোমারি কাছে এ আমার জন্মের শপথ।

স্বার্থের সন্ধানে ভ্রান্ত চামচিকে ছুঁচো ইঁদুরেরা,
আম্বারে তাদের দীলা, জ্যোৎস্নায় আমার ঘোরাক্ষেরা ॥

প্রস্তাব

পূর্ণেশ্বরীকামাশ ভট্টাচার্য

জেনো বুনোপথ বক, প্রকৃতির কুটিল নিয়োগ।
যাবে ? দেখো, বিপজ্জনক রাস্তা : অতর্কে চোলো না :
বিশ্বাস কোরো না গাছে, বুনো ফলে বিস্ময় ছলনা ;
ঝোপে নাগা দস্যুর গোপন তীর, যোরে ক্ষিপ্ত চোপ
শিকারী পক্ষর ; হুজুর পাতার নিচে গুচ খাদ ;
উত্তাল দীতালো হাতি ডাল ভাঙে ; সাবধান ! পাইধন
গাছের শুঁড়ির মতো কুণ্ডলি পাকিয়ে—মস্ত বন
ভয়ের জনক, অন্ধ, মৌন যুগ্ম, সফারী প্রমাদ।

যেহা না। বরং চলো গৈয়ো লোক আলের রাস্তায়,
প্রলো মাথো ঘাম-পায়, খাটো ; লাল গামছা মাখায়
হাটে বেচো ফেতের সম্পন্ন লাউ, হু-পয়সা কামাও ;
বিকলে শাখত তায়কুট, কিংবা আঙ্গু যুবতীর
আস্র চাণো খাটের চাতালে ; কিন্তু যদি মন স্থির,
চলো লাল বাবার আশ্রমে, মন, গোলমাল বামাও ॥

দিশারী

গোবিন্দ মুখোপাধ্যায়

'তাকে আমি দৃষ্টি দেবো, হোক না সে সবার দিশারী—'
ব'লে, তার ক্রমহতে তীক্ষ্ণ শর জুড়ে দিলো নারী।
আকাশ সত্তর, মান, বিবর্ণ বাতাস ;
দিগধরা লাজ ছুঁড়ে গতি দেয় ছুটন্ত উন্মায়।

বিহ্বল-চকিত আমি মিতহুখে সেদিকে চাই,
লজ্জার লাবণ্যে দেখি আঁকা তার গণ্ড-শোণিমায়।

বলি, 'সৌন্দর্যের স্বীপ—শিরীর বিবিক্ত পটভূমি—
আগুন-শিখায় জ্বলো ; দৃষ্টি নয়, শোণিতে তরঙ্গ আনো তুমি।
আমি সে-তরঙ্গ ভেঙে আরো দূর দৃষ্টি সহস্রের
সাদা পাই, ছুটে যেতে চাই, জেনো, নক্ষত্রের দীপ্ত গতিপথে।'

হংসপাদিকা

শক্তিপ্রসাদ ভট্টাচার্য

পলাতক মুহূর্তের ছবি নিয়ে এসেছে হঠাৎ
এই বন্দী-শিবির সকাল
পাতায় পাতায় আলো ছায়া নীপ মায়া রোদ্ভরজাল
তময় তম্বর ভূপে খুটিয়েছে দিগন্তের দূর,
মান সাড়া : একপিঠ খোলা চূলে আকাবীকা পড়েছে বোদ্ধর।

ফোলা-বুক শাদা-শাদা হাঁসের মতন
কোলে তার পাতা-বোলা বই—
উতল শকুন্তলা,
নীল সকালের হ্রদ অতল অর্ধে ॥

অমিয় চক্রবর্তী'র পালা-বদল

সমকালীন বাংলাদেশের সবচেয়ে আধ্যাত্মিক কবি অমিয় চক্রবর্তী। অবশ্য কবিতামাঝেই মাহুদের আখ্যা থেকে উদ্ধৃত, আর সেই বিশেষণে একেত্যক কবিবই ঐ বিশেষণটিতে অধিকার আছে; কিন্তু আমি এখানে একটি বিশেষ অর্থে 'আধ্যাত্মিক' কথাটা প্রয়োগ করতে চাই। অমিয় চক্রবর্তী'র কবিতায় একটি আশ্চর্য বৈদেহিকতা ব্যাপ্ত হয়ে আছে, রক্তমাংসের আকম্পন সেখানে সবচেয়ে কম : ইন্ড্রিচেতনার কবি জীবনানন্দ'র সঙ্গে তাঁর বৈপরীত্য যেমন মেরু-প্রমাণ, তেমনি স্রষ্টাংশনাথের ষষ্ঠরক্তিম মানসও তাঁর স্রষ্টবর্তী। তাঁর যে-কবিতাটি প্রথম সাড়া ছুলেছিলো সেটি মনে করা যাক : 'সংগতি', ঝোড়ো হাওয়া আর পোড়ো বাড়িটার মিলন-সংগীত : এই সংগতি তাঁর সকল কাব্যের মূলমন্ত্র। এই 'সী'-য়ের দেশ থেকেই তাঁর যাত্রা শুরু হয়েছিলো, যেখানে আমরা কেউ-কেউ দীর্ঘ ভ্রমণেও ঠিকমতো পৌঁছতে পারিনি, কিংবা স্পর্শ করে থাকলেও টিকে থাকতে পারিনি যেখানে। এটাই তাঁর রচনার প্রেরণা এবং অঙ্গসার : অভাব, প্রদ, তর্ক, বোমা-ভাঙা শহর, বাংলার দারিদ্র্য, মার্কিন সভ্যতা, প্রেমিকার বিচ্ছেদ,—এই সব কটকময় জটিলতা একটি স্থির 'সী'-বর্ধের অঙ্গগত হয়ে আছে ; রক্তবীজের মতো 'না'-য়ের গোঞ্জি গড়িয়ে উঠলেও তারা এক আবেগে বিরাট পরিকরনার মধ্যে প্রবনক্তাবে, বিনীতভাবে অবস্থান লাভ করছে, কোনো ছড়িয় বিবোধের জন্ম দিতে পারছে না। একদিকে তাঁর স্বভাবের আপাতিক বহিঃস্থিতা, অজদিকে তাঁর আস্থার নৈতিকতা—এই দুটি কারণে, অজ্ঞান বিষয়ে যতই গরমিলা থাক, তাঁর সঙ্গে কিছু সাধুজ ধরা পড়ে সমসাময়িকদের মধ্যে একমাত্র বিমু পের-। অজ্ঞান এই সাধুজ অতিশয় স্রষ্টমার, কানোয়রকম স্তম্ভ বিচার তার সহ হবে না; যেমন ছন্দন অনাস্থীয় বা ভিনদেশী মাহুদের চেতাহায় দৈবাং মিল দেখা যায়, কিন্তু নড়াচড়া বা গলায় আগুর্জাইে তুল ভাঙতে দেবি হয় না। অমিয় চক্রবর্তী'র 'মতো' আর একজন বাঙালি কবিকে যদি দু'জো বের করতে হয়, তাহ'লে আর একটি দু'র কালে তাকতে হবে আমাদের; কলাকৌশলের নূতনর, ভাবার

চমকপ্রদ ভঙ্গিমা, এইসব আবরণ ভেদ করে তাঁর রচনার মধ্যে প্রথিত হচ্ছে পারলে আমরা তৎক্ষণাত উপলব্ধি করি যে তিনি আর রবীন্দ্রনাথ একই জগতের অবিবাসী, যে-জগৎ অজ্ঞান সমকালীন কবিদের পক্ষে অপ্রাপ্যবীয়। অমিয় চক্রবর্তী'র আধ্যাত্মিকতার বিশেষ লক্ষণ এই যে তা কোথাও-কোথাও মিঃটিসিঙ্কম-এর প্রান্তে এসে পৌঁছয়; বিশেষত তাঁর সাম্প্রতিক কবিতা অনেক সময় সেই অতি স্তম্ভ সীমাস্বরণেই বেষণমান, যাকে অজ্ঞান করার জন্ম প্রায় একটি বই ইচ্ছায়ের প্রয়োজন হয়।

২

যদিও 'সংগতি' প্রায় পঁচিশ বছর আগে ছাপা হয়েছিলো, তবু 'পসুড়া' ও 'এক মুঠো' নামক প্রথম বই দুটিতে তাঁকে আমরা অজ্ঞান ভাবে পেয়েছিলাম। 'এ'র মন উজ্জ্বল ও সজীব, ইনি বহু ভ্রমণ করেছেন, চলতি পথের বৈদেহিক ছবি তীক্ষ্ণ তুলিতে ছুলে মরতে ইনি ওস্তাদ—' তখনকার কোনো পাঠক এই রকম বললে খুব তুল হ'তো না। ব্যতিক্রম ছিলো না তা নয়, কিন্তু মোটের উপর সিনেমা-চলচ্চিত্রাবলীর জন্মই তাঁর প্রথম পর্যায় স্রষ্টীয়; এমনকি, ভৌগোলিক আবেদনের দিক থেকে, প্রোমোজ মিরের বর্ণনা-প্রধান কবিতার সঙ্গেও তার তুলনা হ'তে পারতো। যতদূর মনে পড়ে, 'অজ্ঞানমনস্বসে' পরিবর্তনের আভাস দেখা দিয়েছিলো; 'স্রষ্টাবানী'র প্রথম কবিতা, 'হাংবানো ছড়ানো পাগল'ও তাঁর তৎকালীন ভঙ্গির মধ্যে ব্যতিক্রম। কিন্তু এই পরিবর্তন কত দূরস্পর্শী এবং কতখানি আস্থারিক পরিণতির ফল, তা আমরা ঠিকমতো বুঝতে পারিনি, যতদিন না 'পারাপার' এবং তারপর 'পালা-বদল' প্রকাশিত হ'লো। 'পারাপার'ের কবিতাবলী অস্তিত মল বছর ভরে লেখা; তার পটভূমিতে আছে বাংলা, ভারত, ইংরোপ ও আমেরিকা; তার বিভিন্ন সম্পর্কের মধ্যে কবির মনের অনেকগুলো স্বভূ পামশাপি স্থান পেয়েছে। 'পালা-বদল' এক স্তরে বীধা, কবিতাগুলো যেন একই ধরণের থেকে উৎসারিত, বোধহয় সেইজন্মেই এর এই অর্ধবহু নামকরণ। কিন্তু আমরা জানি যে

শালা-বদল আলোই খ'টে গেছে। এবং তার প্রকৃত বোম্বার অল্প এই সাম্প্রতিক
 অল্প ছুটি একই সঙ্গে পড়া দরকার। 'শেখর দরকার' বলেই খামতে পারি না।
 পড়ার অল্প সনির্ভর অহুসারোও জানাই, কোনো 'আমির চকবতীর সাম্প্রতিক
 কবিতা বাংলা সাহিত্যের একটি প্রধান ঘটনা বলে আমি মনে করি।

শ্রী কবিতার যে-সব লক্ষণে প্রথমে আমরা চমকিত হয়েছিলাম সেগুলো
 একেবারে ক'রে যারিনি—তা যেতেও পারে না—কিন্তু তার সঙ্গে নতুন কিছু যুক্ত
 হয়েছে। এখনো পাণ্ডা যায় অতি নিপুণ বর্ণনা ('মাটা বাগীচ'), একটি মূর্ছভের
 মধ্যে অনেকগুলো বিচ্ছিন্ন তথ্যের তোড়া বাধা ('বিপুবানুর মত',
 '১৬-৪ দুনিজাসিটি ড্রাইক'), এবং, বারো-বারেই, পৃথিবীর প্রাচি, বিশ্বজীবনের
 প্রাচি তাঁর অন্ধান স্রাজ্যস্রাণম। এ-সব কবিতার প্রাচি আমার সীতি হ্রাস্তি-
 হীন, কিন্তু আমি এখানে বিশেষ ক'রে সেই কবিতাবলীর উল্লেখ করতে চাই,
 যেখানে দেখা দিয়েছে বর্ণনার বদলে মনস্তত্ত্ব। আর যেখানে 'পৃথিবীকে
 আলোবাসি' এই কথাটা মূর্ছের কথায় বদলায় আর প্রয়োজন হয় না। এ-ই
 তাঁর মূল্যম সাংযোগ্যম—অস্রাস্রাণম নয়—এমন একটি কাজ যা তিনি আগে
 করেননি। যে-বিষয়ে বলছেন, যার 'বর্ণনা' করা হচ্ছে; আমরা মূর্ছতে
 পারি তার সাহায্যে তিনি অল্প কিছু বলতে চানেন, (তরতে কখনো-কখনো
 কথাটা টিক করতেও পারি না, কিন্তু মনোমার কৌতূহল জেগে ওঠে)—সেইজন্ম
 ব্যবহৃত ছবিগুলো শুধু ছবি আর থাকে না, হ'লে ওঠে চিত্রকর,
 কোথাও বা প্রাচীক। এর স্রমের উদাহরণ 'বৈদ্যাস্তিক', 'বিনিময়',
 'জ্ঞানোহামা', 'লিরিক' ('পারাপার'), 'শালা-বদলের' 'অ্যান আর্বার',
 'ছবি', 'অতলিলা'। সেজে-বেজে কয়েকটি ছোটো কবিতা উল্লেখ করলাম,
 মশ থেকে তুড়ি লাইনের মধ্যে প্রাচি, বাটী লিরিকমণী। শুধু তা-ই
 নয়, 'বৈদ্যাস্তিক' বাদ দিয়ে এর প্রত্যেকটি গ্রেমের কবিতা। গ্রেমের কবিতার
 লেখক হিসেবে আমি চকবতীকে আমরা জ্ঞানি এতদিন, তাববার বেশি
 কারণও তিনি সেমনি। অবশ্য তাঁর 'রুটি' ('কৈদেও পানে না তারে বর্ষার
 অজল জলধারে'), 'চিত্রদিন' ('আমি যেন বলি আর তুমি যেন শোনো')

—এ-সব রচনার নির্বল হারিকরণের সঙ্গে আমার পূর্বেই পরিচিত হয়েছিলাম,
 কিন্তু উল্লিখিত কবিতাবলীর মধ্যে মূল্যম একটি বেদনা প্রবেশ করেছে; 'সেমিন
 রাতে যখন আমার কুমু বোনকে হারাই'-এর মতো স্রজ বেদনা মত, তার শাস্তির
 পিছনে রক্তের রং সিলিক সেয় যেন, সেমিন দিয়েছিলো—অবশেষে—বনীজ-
 নাথের 'স্রজ রাতে একদিন' কবিতায়। পূর্বে বলছি তাঁর রচনার রক্তমাংসের
 আক্রমণ সবচেয়ে কম—এ-বিষয়ে বনীজনাথের চেয়েও 'গবির' তাঁর রচনা;
 আলোচ্য কবিতাবলীতেও ভালোবাসার দৈহিক উপাধানের নামগন্ধ নেই;
 আরো বেশি 'তাদের আসল অভিপ্রায়টাকেই একটি আশঙ্ক আখ্যানে
 সূচিয়ে রাখা হয়েছে; ব্যাপারটা কী, এবং কতখানি, তা পাঠককেই অহুমান
 ক'রে নিতে হয় বলে 'অসহকের কাছে তাদের সংবাদ গৌড়নে মা। স্ট্রিক,
 দৈহিক সংসর্গে আমি চকবতী হৃদয়ভালে পরাশ্রয়; বাঙালি কবিতায়ের মধ্যে
 তিনিই একমাত্র বীর রচনার নারী তার শরীর নিয়ে কখনোই প্রবেশ করেনি।
 অল্প-প্রত্যয়ের উপসর্গস্রাণম কোনো নারিকাকে একটিনারও দেখা যারিনি
 সেখানে; দেহটাকে সম্পূর্ণ বর্জন ক'রে তিনি শুধু জ্ঞানটিকে বেগেছেন, কখনো-
 কখনো বিবেছেন তাহে—কিন্তু সে-সব নামও এক বাক্যের ছদ্মবেশ,
 যেমন কিনা এই রচনাগুলির ছদ্মবেশী গ্রেমের কবিতা। এই ধরনের আরো
 কিছু কবিতা আমার মনে পড়ছে: 'পারাপার' 'পরিচর' (এই দু'রকের মতো,
 পাণ্ডের বাধামা করদেশ), 'জীমান জীমতা' (ছদ্মনাম যেতে ঐ নীল সিদ্ধ-পাণি-
 তড়া কীরে); 'শালা-বদলে' 'মিলন বিগল' (কাছাকাছি কিরে আসা
 দুজনের বেদনা বাতাসে 'ছই যথ' ('কেন দু-জনার তনু মরণীতে বহু
 অস্রাল প')—এই সম্পূর্ণ স্রজটিকে আলাদা ক'রে নিয়ে মন দিয়ে পড়লে
 মানতেই হয় যে বাংলা জ্ঞানর গ্রেমের কবিতায় একটি বিশিষ্ট স্থান
 আমি চকবতীর প্রাপ্য। যেহেতু প্রাচ্যে নির্বিমজ্ঞানে মৌন থেকেও তাঁর
 বেদনায়—এমনকি তাঁর বাসনায়—কোনো-কোনো রচনা রক্তিম হ'লে উঠেছে;
 যার উল্লেখমান নেই তাকেও আমরা অহুভব করতে পারি। এইখানেই তাঁর
 স্রজিক। বনীজনাথের গান ছাড়া বাংলা জ্ঞানর আর কোনো রচনা আমি

জানি না, যেখানে প্রায় কিছুই না-বলে অনেক কথা এমনভাবে বলা হ'য়ে গেছে। এবং, রবীন্দ্রনাথের গানের মতোই, তাঁর এ-সব রচনায় এক রকমের প্রকারক সরলতা বিজ্ঞমান—স্বাভাৱত সহজ, বিস্ময়, ঈশ্বর-প্রশংসামূল্যে, ঈশ্বর কিম্বোনা পোছের তাঁর লেখা- যার ফলে, রবীন্দ্রনাথের গানে যেমন হয়, কথাটা আমরা অনেক সময় ধরতে পারি না, কিন্তু উপলব্ধির স্তম্ভক্বেণে বিশৃঙ্খল আনন্দ পাই। কিন্তু যে-টান পড়েছে, অব্যবহের মধ্যে তা সব সময় থাকে না ব'লেই তাঁর কবিতা বহুবার পঠনসাপেক্ষ।

যদি আমরা বলি যে অমিয় চক্রবর্তী রবীন্দ্রনাথের জগতের উত্তরাধিকারী, যদি মনোভাঙিত্তে ও রচনাগতভিত্তেও এ-দৃষ্টিতে মিল খুঁজে পাই, তাহ'লে এই প্রশ্নটা বাকি থেকে যায় যে তিনি কোন অর্থে আধুনিক, কিংবা তিনি কী এনেছেন যা রবীন্দ্রনাথের নেই। এ-প্রশ্নের উত্তরে আমি প্রথমে বলবো যে রবীন্দ্রনাথও তাঁর শেষ পর্ব্বায়ে আধুনিক কবি; দ্বিতীয়ত, এ-দৃষ্টিতে জগৎ মূলত এক হ'লেও উপাদানে ও বিকাশে সম্পূর্ণ স্বতন্ত্র। প্রধান কথাটা এই যে রবীন্দ্রনাথের স্থিতিবোধ, অর্থাৎ ব্যক্তিগত জীবনে স্বাধিকের ভাব অমিয় চক্রবর্তীতে নেই—কোনো আধুনিক কবিতেই তা সত্ত্ব নয়। শান্তিনিকেতন, ছাইমার, ইয়াঙ্গারার পল্যান্স: এক-একটি স্তম্ভট আলোকের উৎস, অকণ্ঠে গেলে সারা জগতের দুটি যেখানে বিস্ময়—যে-পৃথিবীতে গু-রকম স্বাধিক সত্ত্ব ছিলো সেই পৃথিবী তর্কাতর্কভাবে ভেঙে গেছে। আজকের কবি টি. এস. এলিয়ট মাসেল স্কোয়ারের ব্যবসায়ী এবং স্বদেশত্যাগী, বিলাক নিরস্তর ভ্রাম্যমাণ ও স্কয়ারিত; এমনকি জর্জন কুলীন টমাস ম্যাকক একাধিকবার আটলান্টিক পারাপার করতে হয়। বাসা ভেঙে গেছে মার্গনের; সূক্ষ্মজীবী মাঠেই উৎসাহ; 'বাড়ি' নামক ব্যাপারটা একটা আইনগত কল্পনায় পরিণত হয়েছে—এমনকি, কোনো-কোনো ক্ষেত্রে 'স্বাশনালিটি' জিনিশটাও তা-ই। এই পরিবর্তিত এবং পরিবর্তমান পৃথিবী বিষয়ে অমিয় চক্রবর্তী স্তম্ভক্বেণে সচেতন; তাঁর কবিতার পটভূমিকা চার মহাদেশ ছুড়ে ছড়িয়ে আছে; তাঁর রচনায় মধ্যে যে-স্বাধিক আমরা দেশতে পাই সে অনবরত গুরে বেড়ায় এবং বাসাবন্দল

করে, অধিকার মন্যেই অস্ত্ররতম গভীরের দিকে চোখে খুলে রাখে। টেনে, মেনে, জাহাজে, অবিরল পথিকবৃত্তির ধাক্কা-ধাক্কা উজ্জিত হ'য়ে উঠেছে এই রচনাশক্তি; কখনো ক্যানসাসে, কখনো প্রিজন্টনে, কখনো বস্টনে বা আর্জেন্টিনায়, বার-বার যে-বাগা বা 'বাড়ি'র ধরন পাঠ্যে যায়, তারা ঐক্যিক ব'লেই উল্লেখযোগ্য। এই জগৎমতবোধ রবীন্দ্রনাথের ছিলো না, বাংলা ছাড়া অন্য কোনো দেশ তাঁর প্রকৃত অভিজ্ঞতার মধ্যে প্রবেশ করেনি, তাঁর চেনা জগৎ যে হারিয়ে যাচ্ছে তা বৃহত্তে পারলেও কাব্যের মধ্যে তা স্বীকার ক'রে নেয়া সম্ভব হয়নি তাঁর পক্ষে। এই স্বীকারিত মূর্খামুখি দাঁড়িয়েছেন অমিয় চক্রবর্তী—সুদূর্দীর্ঘকাল এখানে আছেন ব'লে নয়, স্বভাবেরই প্রেরণায়; রবীন্দ্রনাথের যে-শাসনাইয়ের স্তর কলকাতার গলির অসংগতিকে মিলিয়ে দিয়েছিলো, তাকে তিনি প্রয়োগ করেছেন আমাদের সমকালীন পরিচিত পৃথিবীর বিবিধ, বিচিত্র, পরস্পর-বিরোধী তথ্যের উপর; যে-পরিবেশের মধ্যে আমরা প্রতিদিন বেচে আছি এবং যুক্ত করছি, তাঁর মিলন-মন্ত্র একেবারে তার কক্ষ থেকে উখিত হচ্ছে। এই উপাদানের আয়তন ও বৈচিত্র্য তাঁকে বৈশিষ্ট্য দিয়েছে; রবীন্দ্রনাথের কাছে যা পেয়েছেন তার ব্যবহারের ক্ষেত্র আলোচনা ব'লে তাঁর কবিতার রস-বস্তুও স্বতন্ত্র; তাঁর কাছে আমরা যা পাই, রবীন্দ্রনাথ তা দিতে পারেন না।

৩

ছদ্মনাম প্রেরণের কবিতার দু-একটি উদাহরণ উপস্থিত না-করলে আমরা বস্তু বা সম্পূর্ণ হবে না। 'বিনিময়' কবিতার প্রথম স্তবক:

তার বদলে পেলে—
সমস্ত ঐ স্তম্ভ পুস্তক
নীল বাঁধানো স্বচ্ছ সূত্র
আলোয় ডরা জল—

কবিতা

পৌষ ১৩৩২

মূলে নোওয়ানো ছায়া ডালটা

বেগনি মেঘের ওড়া পালটা

জরল ছুদয়তল—

একলা বৃকে সবই মেলে ॥

তার বদলে—কার বদলে? এই প্রশ্নের উত্তরের মধ্যেই এই কবিতার চাবি লুকোনো। ইংরেজীতে ভাষা হলে সর্বনামের লিঙ্গ ধারাই সেটা ধরা পড়তো, বাংলায় হয়তো বৃকতে একটু দেরি হয় যে 'সে' মানে কোনো অস্পষ্টতা প্রশ্রয়ী। তারপর, এটা বোঝামার, সমগ্র কবিতাটির অভিঘাত প্রবল হ'য়ে ওঠে, 'একলা বৃকে সবই মেলে'র মধ্যে হাটাকার স্তনতে পাওয়া যায়। তেমনি, 'ওরাহোমা' কবিতায়—

সাক্ষ্যৎ সন্ধান এই পেয়েছে কি স্টেট ২৫-এ ১

বিকেলের উইলো-বনে রেড-আরো ট্রেনের ছইসিল

শব্দশেষ টুচে গাঁবে দূর শূজে স্তত খেঁয়া নীল;

মার্কিন ডাকার বৃকে স্কোডো অবসান গেল মিশে ॥

অবসান গেল মিশে ॥

এখানে কোনো অস্পষ্ট 'সে'র উল্লেখও নেই, কিন্তু এই তিন স্তবকের প্রতিধ্বনিত কবিতাটিতে চলতি ট্রেনের বিচ্ছেদের বাতাস এমন জোরে ব'য়ে চলেছে যে আমাদের মনে দুর্বারভাবে জেগে ওঠে কোনো বিদায়ের দুঃ-ট্রেন ছাড়বার আগে যা ঘটেছিলো তা অব্যক্ত থেকেও কবিতার পরতে-পরতে রিডার করছে। এই বিচ্ছেদের বেদনাই বার-বার অল্পভব করা যাচ্ছে অস্পষ্ট কবিতায়:

পৃথিবীতে লয় ছিল এই মিলনের ঘর

এসেওছিলেম দুজনে—তারপর? ('লিরিক'—পারাপার)

যেখানে রপ্তা অক্ষ তার থেকে ঘড়ি বলে, শুধু

মিনিট মানিকও নয়: দাঁড়িয়েছি একাকিনী তনু

বসেছি পায়ের কাছে ॥ ('অ্যান আর্গার'—পাদা-বদল)

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

চলো, কর্মে লিতা, চলো আবার তোমার নিজ দেশে।

এখানে আসবে কাছে স্বপ্ন-চলনের বেশে

কামা টেউ যোজন যোজন পার হয়ে,.....

এ আসা তো আসা নয়, হঠাৎ ঘনি বা এই ভিড়ে

বৃকের শহর চিরে

শোনো চেনা কণ্ঠ, দেখ চেনা চোখ তবে

মুহূর্তে মুহূর্ত সব শেষ হবে।——.....

ছুই জন্ম ছুই থাক, মধ্যে সীকো পারাপার,

কর্মে লিতা, দেখ এক প্রেম পারাপার ॥ ('পরিচয়'—পারাপার)

আর তারপর 'পাদা-বদলে'র 'রাহি' কবিতায় 'হঠাৎ কখন অজ বিছানায় পড়ে জ্যোৎস্না, দেখি তুমি নেই'—আমাদের মনে পড়িয়ে দেয় 'লিরিক'র 'পরিচয়', এবং বুঝিয়ে দেয় ভারতীয় মন আবহমানভাবে যে-বিবাহের গান গেয়েছে, তার ধারা সমকালীন বাঙালি কাব্যে ছিন্ন হ'য়ে যায়নি। স্বপ্নের সন্ধে মনে পড়ে যায়, অজ প্রত্যেকটি বিষয়ে যতই ভিন্নধর্মী হোক, 'অর্কেস্ট্রা'ও বিবাহের কাব্য, 'বনলতা সেন'ও তা-ই। রবীন্দ্রনাথের 'পূর্ণতা', সুবীন্দ্রনাথের 'নাম', জীবনানন্দ্যর 'আকাশলীনা', অমিয় চক্রবর্তীর 'বিনিময়'—এই সব আশাত-বিসদৃশ কবিতার মধ্যে মৌলিক সন্ধক যেখানে কোনো মনোজ আলোচনা কেউ একদিন লিখবেন আশা করি।

আমার পরিসর বেশি নেই, এই আলোচনা কোনো অর্থেই সর্বাঙ্গীণ হবে না, তনু অজ ছ-একটি বিষয়ের উল্লেখ এখানে অপরিহার্য। একটু পিছনে স'বে যাওয়া যাক, সেই যখন 'এক পরসায় একটি' গ্রন্থমালায় 'মাটির দেওয়াল' বেরিয়েছিলো। সেই সময়ে ঐ পুস্তিকা বীরা পড়েছিলেন, তাঁদের চমক দেগেছিলো অমিয় চক্রবর্তীর অজ একটি গুণপনায়—যাকে, অজ নামের অজভাবে, অগত্য হাঙ্কস বলতে বাধ্য হ'ছি। বেদনামিশ্রিত হাসি—ব্যঙ্গ নয়,

অভিযোগবর্জিত—নিজের অবস্থাটাকে মেনে নেবার মতো অস্মিত প্রসাদগুণ, অথচ নিজেকে অল্প কেউ বলে জানবার মতোও বুদ্ধি—এই রকম ভাবসরিপাতে তৈরি হয়েছিলো ‘বিষ্ণুবাবুর মত’, (‘মতো’ নয়) ‘বড়োবাবুর কাছে নিবেদন’, ‘মাহুলি’ (যন রে আমার মন কোন সাধনার ধন হাড়ের বাসে), ‘লম্ব’ (‘চমকিয়ে ওঠে কবিতায় ডাঁটাছুক রাঙা পালাব শাক’)—হালকা কবিতা, কিন্তু অর্ধের দিক থেকে হালকা নয়। এর সবগুলো রচনা ‘পারাপার’ দেখতে না-গেয়ে নিরাশ হয়েছি; কিন্তু তার ক্ষতিপূরণও পেয়েছি সম্ভবত একই সময়ে লেখা ‘সাবেকি’ কবিতায়—

গেল
গুরুচরণ কামার, দোকানটা তার মামার,
হাতুড়ি আর হাপর ধারের (জানা ছিল আমার)
দেহটা নিজস্ব।

রাম নাম সত্‌ হ্যায়
গোঁড় বসাকের প’ড়ে রইল ভরস্ব খেত বাঁমার।
রাম নাম সত্‌ হ্যায় ॥.....
আমরা কাজে রই নিযুক্ত, কেউ কেবানি কেউ অতুল,
লাঙল চালাই কলম টেঁগি, যখন তখন শুনে কেলি
রাম নাম সত্‌ হ্যায়
শুনব না আর যখন কানে বাজবে তবু এই এখানে
রাম নাম সত্‌ হ্যায় ॥

একটি চির-পুরোনো বিষয় লৌকিক ছন্দের পেলাতে নিটোলভাবে নতুন হয়ে উঠলো; আরম্ভে ‘গেল’ কথাটার রেশ-টেনে-চলা আঘাত থেকে শেষ পর্যন্ত মজার ভরপুর—যদিও বিষয়টা একেবারেই ‘মজার’ নয়। এত বড়ো দুয়ের কথায় এতখানি কৌতুক যিনি আমদানি করতে পেরেছেন তাঁকে হাত-রসিকের চেয়ে বড়ো অর্থেই রসিক বলতে হয়। এই হাসিরই আভাস পাওয়া যায় ‘পালা-বদলে’র প্রথম কবিতায় ‘হে প্রভু ঈশ্বরমহাশয়’ সোধোথনে।

যদিও ‘পারাপার’ ও ‘পালা-বদল’ একসঙ্গে পঠনীয়, এবং দুয়ের মধ্যে সঙ্গত সম্পর্ক, তবু ‘পালা-বদলে’ কবি আরো অগ্রসর হয়েছেন; প্রথমটিতে

যে-নতন স্ব ইতস্থত বিক্ষিপ্ত হ’য়ে আছে বিতীয়টিতে তার সংহত রূপ দেখতে পাওয়া যায়। এবং ‘পালা-বদলে’ কয়েকটি নতুনতর ধরনও স্থান পেয়েছে: কলাকৌশলে চমকপ্রদ ‘অপঘাত’ (রবীন্দ্রনাথের ‘কিনলাও ধ্বংস হ’লো সোভিয়েট বোমার বর্ষণ’র সঙ্গে যেন সচেতন প্রতিযোগিতা করে লেখা); গভীর চিন্তায় ভরা ‘সম্ব’ নামক কবিতা—বাঁরা মনের সম্পদ সৃষ্টি করে থাকেন তাঁরা নিজ-নিজ নির্জনতার মধ্যেও কেমন করে পরপরের সঙ্গ লাভ করেন তারই কাহিনী, এবং ‘ইতিহাস’ নামক উৎকৃষ্ট এবং একাদিক অর্ধে আমেরিকান কবিতার বিশ্বয়। আমেরিকার একটি গ্রাম কী করে শহরে রূপান্তরিত হ’লো, দু-পৃষ্ঠার মধ্যে তারই ইতিহাস। বাঁধা ছন্দে লেখা, কিন্তু গভীর মতো পড়া যায়। শুধু বিষয়টাই মার্কিন নয়, রচনার রীতিটাও কোনো উৎকৃষ্ট মার্কিন কবির অনুরূপ—কোথাও-কোথাও রবার্ট ক্রফ্ট মনে পড়ে। কবিতার মধ্যে যে-ঘটনাটা ঘটলো তার জন্ত কোনো অভিযোগ বা আক্ষেপ নেই; লেখক একটিও মন্তব্য করেননি; শুধু একটি পরিচ্ছন্ন বিবরণ দিয়ে গেছেন। ঠিক এই জাতের কবিতা অমিয় চক্রবর্তী আগে আর লেখেননি; বাংলা ভাষায় আর কেউ গিবেছেন বলেও আমার মনে পড়ছে না। এই ধরনটি তাঁর পরবর্তী রচনার মধ্যে যদি ফিরে আসতে থাকে, তাহলে আমরা বলতে পারবো যে বাংলা কবিতার জন্ত নতুন একটি প্রদেশ তিনি জয় করলেন।

৫

তাঁর ভাবাব্যবহার প্রথম থেকেই অভিনব ও চিত্তহারী; কিন্তু সম্ভ্রুতি তার কোনো-কোনো অংশ বিষয়ে আমার মনে সঘিহ প্রশ্ন জাগছে। ‘পারাপার’ ও ‘পালা-বদলে’ দেখা যাচ্ছে তলু প্রত্যয়ের পৌনঃপুনিক ব্যবহার, ইন্দ্ৰ ভাগান্ত শব্দের প্রতি হয়তো বা একটু অহেতুক আকর্ষণ, এবং বিশেষ্য থেকে বিশেষ্য ও বিশেষণ থেকে বিশেষণ রচনা করার প্রবণতা। ‘উত্তমতা’ ‘সহজতা’ ‘সংসারতা’, ‘আসলাতা’, ‘আপনতা’: এদের বিষয়ে প্রথম কথা এই যে

বাংলায়, বিশেষত বাংলা কবিতায়, বিশেষণটাই বিশেষরূপে ব্যবহৃত হবার শক্তি রাখে; 'দ্বিতীয়ত, দেশজ শব্দ তুল প্রত্যয় স্ফূর্ত্যাবয়ব, এবং তৃতীয়ত, 'সংসারতা' বলতে যা বোঝায় তা 'সংসার'-এর মধ্যেই নিহিত আছে, মূল শব্দটাকে যথায়োগ্যভাবে ষাটিয়ে নিলেই 'তা' আগমের প্রয়োজন হয় না। অল্প কোনো দিক থেকে এগুলোকে যদি বা সমর্থন করা যায়, 'পুণ্যতা', 'জীবনতা' বা 'সংসর্গতা'র সপক্ষে কী যুক্তি দাঁড়াতে পারে আমি তা খেঁবে পাই না। প্রচলিত অর্থে যা ব্যাকরণহীন তাকে তখনই শুধু মেয়ে নেয়া যায় যখন তার দ্বারা কবিতার কোনো বিশেষ লাভ হচ্ছে, কিন্তু যখন তার ফলে সংবাদে বিভ্রান্তি আসে (যেমন এসেছিলো বিষ্ণু দেব-র 'আহা যদি আজ পুণ্যকে হানো অগ্নিবাহণ'-এ) কিংবা তা কোনোভাবেই কাজে লাগে না, তখন বোঝা যায় এলিয়ট কেন বলেছিলেন কবিতারও গন্ধের মতো সুলিখিত হওয়া দরকার। 'দূরের হ্রদগী বয় পণ্ডিত্যায় আকাবাকা ব্যস্ত ঝাঁপের মধ্যে'—এখানে 'পণ্ডিত্য'কে সমগ্রভাবে 'merchandise' অর্থে গ্রহণ খেতে পারে, কিন্তু 'হুমিহীন জীবনতা' তাতে রাজ্য হয়ে বেলা নামে, 'সব তার সংসর্গতা' অনাদি আদিম নীলালোকে, 'বন্ধুর আঙুল হুতো চোখের তমসর ধ্যানতমসর' কিংবা 'বাগানে ফুলের গাছে আমাদের নতুন সপোরে দিলেন পুণ্ডিত্য তীর্থ'—এই পংক্তিগুলির মধ্যে এমন কোনো দাবি নেই যা 'জীবন', 'সংসর্গ', 'ধ্যান' আর 'পুণ্য' দিয়ে মেটানো সম্ভব হয় না। 'যৌবনী জনতা', 'চন্দনী ধূপ', 'শিল্পের তমসরী গুরু'; যথাক্রমে 'যৌবন', 'চন্দন' এবং 'তমসর' পড়লে অর্থ একই থাকে এবং প্রসঙ্গও বর্তায়। 'স্রগী', 'আনন্ত', 'আনন্তিক', 'নরসী'—তরুণ লেখকদের উপর এসব ব্যবহারের প্রভাব ভালো হবে কিনা সে-বিষয়েও আমার সন্দেহ থাকলো।

'কবিতা'র সাম্প্রতিক সংখ্যায় অমিয় চক্রবর্তীর ছন্দ নিয়ে আলোচনা চলছে। বাংলা ক্রী ভসের নন্দনায়রুপ তাঁর কোনো-কোনো কবিতা দেখানো যেতে পারে, আমি কোনো সময়ে এই রকম একটা মন্তব্য করেছিলাম। আজ সেই কথাটা নতুন করে উঠেছে, কেননা তাঁর সাম্প্রতিক ছন্দোবদ্ধ লেখাতেও

সর্বত্র নিয়মিত পর্ববিভাগ পাওয়া যায় না। এ-বিষয়ে সন্দেহ নেই যে ছন্দ-ব্যবহারে তিনি অনেকখানি স্বাধীনতা নিয়ে থাকেন—এখানে বিষ্ণু দেব-র সঙ্গে তাঁর আবার একটি সাদৃশ্য ধরা পড়ে—তার ফল মোটের উপর যা দাঁড়ায় তাকে অনেক ক্ষেত্রে কী ভঙ্গ বলাই যুক্তিসংগত।

ইট বাঁধা বহু গ্রাম একত্র শহরে গেঁবে, কোনোমতে
থাকবে বহুলোক। এই গ্রাম
তাহ'লে
উঠে যাবে। ('ইতিহাস'—পালা-বদল)

অন্তমনহ মস্ত শহরে হঠাৎ কুরাশায়
('ওক্রাহোমা'—পারাপার)

সুতে যাই বৃকে তা'রে শ্রীরাগ ধ্রুপদে গস্তীর—
('ইরোপ জাহাজে'—পারাপার)

এই পংক্তিগুলিতে ছন্দকে যেটুকু বৈকির দেয়া হয়েছে তাতে ছন্দের সীমা লঙ্ঘন করা হয়নি: 'তাহ'লে'-কে চারমাত্রা, 'অন্তমনহ' ছয়, এবং 'গস্তীর'কে বিশ্লিষ্ট ক'রে প্রয়োজনীয় মাত্রা পূরিয়ে নিতে আমাদের আপত্তি হয় না। পক্ষান্তরে এও বলা যায় যে 'তাহ'লে'-তে একমাত্রা কম থাকার জন্মই ওর ব্যয়না আরো দীর্ঘি পেয়েছে। এ-ধরনের উদাহরণ এখানে আমার আলোচ্য নয়। 'থাকবে', 'চলতে', 'বলতে', প্রভৃতি ক্রিয়াপদ পরায় ছন্দে দু-মাত্রায় আজকাল অনেকেই বিভ্রান্ত ক'রে থাকেন; আমার মনে হয় এর ব্যবহার স্বর ও স্লমিত হওয়া প্রয়োজন, এবং তার উপকারিতা ক্রিয়াপদের ব্যয়নবর্ণের উপরেও নির্ভর করে। উদাহরণত, 'পালা-বদলের' 'এই রুটি' কবিতায়—

মনের প্রহরী ভিজছে ছাতি হাতে নিঃস্রম প্রহরে
সুখ ভিজতে, খানিকক্ষণ ধারাবাহী মধু অবকাশে—

চিহ্নিত ক্রিয়াপদ দুটিকে প্রসঙ্গভাবে উচ্চারণ করা যায় না; 'ভিজছে'-র পরেই 'ছাতি' কথাটার আরো বেশি হ'চ'ট খেতে হয়। এ-রকম ক্ষেত্রে, মনে

হয়, পত্নের তুলনায় গল্পকবিকার পথই প্রশস্ত ছিলো, বিশেষত অমিয় চক্রবর্তীর মতো গল্পকবিতায় নিখুঁত শিল্পীর পক্ষে। কিন্তু এটা লক্ষ্যণীয় যে তাঁর সাম্প্রতিক রচনার মধ্যে পত্নের সংখ্যাই বেশি; কোথাও-কোথাও তাঁর ছন্দ কাব্যশিল্পে উজ্জ্বল, এবং অল্প কোথাও একই রচনার একাধিক প্রকার ছন্দ, অথবা পত্নের সঙ্গে গল্প মিশিয়ে তিনি যা সৃষ্টি করেছেন তার প্রাথমিক নামই হ'লো 'ক্রী ভর্স'। 'পারাপার'-এর 'রবীন্দ্রনাথ' কবিতার ছন্দের মধ্যে 'ভারতবর্ষের আকাশে' পংক্তিটা স্পষ্টত গল্প (যদি না ওটা মুদ্রাকর বা লেখকের অনবধানতাবশত ঘটে থাকে); 'ক্রাইবুর্গের পথের কোনো-কোনো পংক্তি যেন পয়ারের মধ্যে মাজারুত্তের আমেজ এনেছে; 'একটি গান শোনা' কবিতায় 'ত্রিশূল স্থির। সুরের শাধা চূড়ো', এ-রূটি পংক্তি পঞ্চমাত্রিক বলে মনে হয়; কিন্তু তারপরেই কয়েকটি পংক্তি গড়ে লেখা, আবার দ্বিতীয় স্তবকে 'কোলাহল মিলে মিলে যায় ধ্বনির পাপড়ি ঝরে ধ্যানে এলো হাওয়া মরুতাপসিক' এ-সব পংক্তি পয়ারের সুরে পাড়তে প্রস্তুত হই আমরা। এমনও হ'তে পারে যে লেখক সমস্তটাকেই গল্পকবিতা বলে উপস্থিত করতে চেয়েছেন—সেটা খুবই সম্ভব—কিন্তু রবীন্দ্রনাথের গল্পকবিতায় যেমন প্রত্যেকটি পংক্তিকে পরিষ্কার গল্প বলে চেনা যায়, তুলেও কখনো ছন্দের সুর লাগে না, অমিয় চক্রবর্তীর রচনা প্রথম থেকেই তার উচ্চৈ পথে চলেছে; অর্থাৎ তিনি সচেতন বা অচেতনভাবে (সম্ভবত সচেতন-ভাবেই) গল্পের ঝাঁকে-ঝাঁকে পত্নের বিহীন গঁথে দেন। বলা বাহুল্য, আগাগোড়া নিয়মিত ছন্দে তিনি অনেক লিখেছেন, স্রবণীয়ভাবেও লিখেছেন, কিন্তু মাঝে-মাঝে, যেন ইচ্ছে করেই কী-রকম অসম বা বি-বম পংক্তি ব্যবহার করেন, 'পালা-বদল' থেকে তার কয়েকটি উদাহরণ উদ্ধৃত করি :

আয়ুঃক্ষণ মহাবিশ্ব, প্রকাণ্ড নিরাপা সময়ে ('এরোগেনে')

কী ক'রে এমন দিনের কোমলতা ('দিন')

কত ট্রেনে চলেছিলো, টাইম-টেবিলে বাপসা চোখে ('মিলন দিগন্ত')

বারো বছর ঐ গির্জের পাশের ঘরে..... ('ইতিহাস')

স্রুত হয় ঝংকারে ঝংকারে গীতারুনে
তোমার তময় আত্ম ('রাগিণী')

স্বরস্বতেও অস্বরূপ দৃষ্টান্ত বিরল নয়

সাঁরা বসন্ত কাশ্মীরি বন জ্ঞাননি বাস.....

তবুও দেখ সাহ্যারার জিত বালির প্রশসর ('বিসংগতি')

এখানে চিহ্নিত পর্বগুলোকে মাত্রারূপে না-প'ড়ে উপায় নেই, যদিও অল্প পর্বগুলি স্বরস্বতের। ৬৯ পৃষ্ঠায় মুদ্রিত 'দিঘি' নামক ছোটো ও হৃন্দর কবিতাটিতে, আমার বিবেচনায়, স্বরস্বত, মাত্রারূপ ও পঞ্চমাত্রিক, এই তিন রকম ছন্দ স্থান পেয়েছে; প্রথম পংক্তি—'যেখানে সে জুবে আছে' পয়ার ও স্বর-স্বতের মধ্যে দোহুলামান। পয়ারের মধ্যে বি-বম পংক্তির স্রষ্টা বিয়য়ে আমি সন্দেহমুক্ত হ'তে পারছি না, কিন্তু অজ্ঞাত ক্ষেত্রে (যেমন 'পারাপারের 'বৈদান্তিক' কবিতায়) এই মিশ্রণের ফল উপাধেয় হয়েছে, সতর্কভাবে এ-পথে পরীক্ষা করতে থাকলে বাংলায় মুক্ত ছন্দ বা মিশ্র ছন্দের একটি প্রকরণ গ'ড়ে ওঠা অসম্ভব নয়। এই সত্যবানাকে যারা অস্বীকার করেন, যারা বলতে চান এগুলো নিয়মিত ছন্দেরই অন্তর্ভূত, তাঁদের কথা আমি বুঝতে পারি না।

ছটি কবিতা

ছই ভংশ

অমর্শনের হুংসে ছুমি তাঁকেও তো দাঁও
যিনি সবই দৃষ্টি করেন—
গাছের ছায়ার মাঠের কাছে আত্মিনাতে
নানান খাতে
বাড়ন্ত দিন অমনি বহাও,
আলোর তলে তাঁকে কি চাপ
ব্যথায় যিনি স্মৃতি করেন ।
সংসারিনী, তোমার জেজে বহুধরা
কল্যাণধন হাজে ভরা ;
তবুও বুকের সর্বহারা প্রাণপসরা
হাতে ধ'রে উপের' তাকাও,—
তিনিই কৃপাগুটি করেন ॥

জন্মমুক্ত্য পরে তোমার সঙ্গী যারা
পরম প্রাণের অঙ্গী যারা

তাদের মিলন পূর্ণ ক'রেও তুমি দহি'
তোমায় বোঝে কোন বিরহী ।
পাখিক আমি তাঁরি বাশি বাজাই ধরে,
দরজা খুলে তর হুপুরে
আনমনিয়ে নীলাস্বরের স্পর্শপ্রদায়
কান্না-হাওঘা তোমার জন্ম ছুঁয়ে কি যায় ।

অমিয় চক্ৰবর্তী

মুক্ত্য

প্রবাসকুহুম ফোটে বারে, সমুদ্র ঢেউ তলিমাঝ
থরে তোমার আশ্রক না দোল
অনন্ত রোল,
স্বর্ভঙ্গ তোমাকে চায়, তাঁরই অহরহী তারা ॥

অস্ত্রে বেধে দরজা গোলা—
এক দিকে নীল
জ্যোতির শূন্য মাটির পায়াল,
আকাশে ঢিল ;
অস্ত্রদিকে
গাছ উঠেছে, নদীতে ঢেউ তোলা—
মরবে কোথায় ? এই নিরাশার
অবাস বুকের শহর খাটে
সবাই হাঁটে—

পারে গিয়ে মন রঁকে যায় মনে—
মেহটার এই চেতনগণ্ড ভাঙলে তবু
অশেষ চেতন
কানায়-কানায় ছড়ায় কোণে-কোণে—
জন্মমরণ
ছিন্ন কোথায় কত ?

কবিতা

পূর্ণায় ১০৬২

চেনা ঘরে

হঠাৎ শোনে সংসারে কে রেখেছে ডাক,

“বিদায় ভালো,

এই তো আছি ঘরে—”

দুই গালে হাত দিয়ে ভাবে এ কী অবাক ।

—তার পরে তার মুহূর্ত হোলো ॥

আটচল্লিশের শীতের জন্ম

(১)

না, তুই নিবি না আর । শূঁছ ছেনে হৃদয় ভরাবি ।
হাঁ খোলে পাতালবেঙ্গা, নেমে আসে কুমারী নীলিমা ।
সেখানে ফোটে না ফুল, ম'রে যায় কীটের কালিমা ।
বা বলে বদুক ঋতু, তুই শুধু পায় হ'য়ে যাবি ।

১০৬

কবিতা

বর্ষ ২*, সংখ্যা ২

—‘কিন্তু কোনখানে ?’ হায়, সনাতন, শীর্ণ কোঁকুহল ।

বোঝে না, অনবরত অবসানে আরম্ভ গতির,

মান, যান, ধানখেতে কিছু এসে যায় না নদীর,

সাগর করে না প্রপ্ন—‘কোন বার্তা নিয়ে এলি, বল !’

ভুলে যা বংকার, খর্না, বরদাঙ্গী কঙ্কবতীরে,

যার ঠোঁট ছুঁয়ে-ছুঁয়ে স্বরলিপি শিখেছিলি তুই ;—

ওবে সেই বরক-গগানো বঙ্গ আর যদি না থাকে কিছুই,

তবু ঞাণ, এবল প্রেতের মতো দলে-দলে নামে দুই তীরে

অতীত, আসন্ন কাল ; সেতু বাঁধে শ্রমিক সম্পত্তি—

যার কুট ক্রমাশয় কেলি করে ঞনি আর ধীরসুবতী ।

(২)

প্রাস্তরে কিছুই নেই ; জানালায় পর্দা টেনে দে ;

ওরা তোরে কেবল ভোলাতে চায়—ঘাস, মাটি, পুকুর, আকাশ ;

কেলে দে পুতুল, ফুল, গোবা পাখি, শৌর্ষিন ক্যাকটাস ;

জুবে যা নিরভিমান, একতাল, বিখস্ত নির্বেদে ।

প্রাস্তরে কিছুই নেই ; পারিস তো বধির হ'য়ে যা ।

বা তোর নিজের নয়, তা শেখাতে পারে কোন হুনি ?

বর, তুলে নে যাড়ে আদিবাসী সিনবাদের বোঝা,

ক-টি মাত্র মিল খুঁজে সারাদিন গাধার খাটুনি ।

১০৭

কবিতা
পৌষ ১৩৬২

শীতের নোঙর পড়ে; আর কিসে তোর প্রয়োজন ?
তীর, বীণ, সিদ্ধ নিয়ে জেগে ওঠে অমল দেয়াল;
এক হ'রে মিশে যায় ঘটা, বেলা, পরিবর্তন;

হৌদ্র আর জ্যোৎস্নার তালি-মাঝা রঙিন খেলায়
অন্ধকারে ছুঁড়ে ফেলে স'রে যায় নিখিল পৃথিবী,
কেননা, গতির পারে, তারে ছুই স্মৃষ্টি ক'রে নিবি।

(৩)

কবে সেই ছুফান হুরালো—
তবু কেন কাঁপন খামে না !
অন্তরালে উৎকর্ষ কামনা
শুভে ছুঁড়ে বৈচ্ছাতিক ধ্বলো

অন্ধকারে আগায় যন্ত্রণা।
এই সব অস্থির অক্ষর
লুপ্ত করে, কঠিন, রুদ্ধর,
এসো পূর্ণস্থায়ীনা সাহুনা,

হৃদয়ের মধ্যে বাঁধা ঘর :
অবরোধ, বরফ, কুয়াশা,
স্তম্ভ মন, শব্দহীন ভাষা,

অগ্নিকুণ্ড, দীর্ঘ অবসর;—
আর দুই গুপ্ত অস্ত্রবর্মী—
আমি—আর মুখোমুখি আমি।

১৬৮

কবিতা
বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

সমালোচনা

রুক্মচূড়া, মণীন্দ্র রায়। দীপংকর প্রকাশনী। দেড় টাকা।
যখন যন্ত্রণা, রাম বহুর। হিন্দুস্থান প্রিন্টার্স। দেড় টাকা।

পৃথিবীতে দুঃখ-দুর্দশার মূল কারণ হচ্ছে অর্থনৈতিক অসাম্য; দেশবিদেশের 'জঙ্গী' মানুষ সেই অসাম্যকে দূর ক'রে, শোষিতের মুক্তি নিয়ে, স্বপশাফি-সম্বলতার সোনার দিন শীঘ্রই কিরিয়ে আনছে—এই কথাটাকে ঘুরিয়ে কিরিয়ে লেখার মধ্যে প্রকাশ করতে পারলে সে লেখা 'প্রগতি'সম্মত হয়। মণীন্দ্র রায়ের 'রুক্মচূড়া' আর রাম বহুর 'যখন যন্ত্রণা' কাব্যগ্রন্থ দুটিতে এই প্রগতির দৃষ্টান্ত দেখা গেল। কবিদের শ্রেণীগত পরিচয় কিংবা কবিতার বিষয়বস্তু একটা যে খুব জরুরি প্রশ্ন, কবিতার দোষগুণ যার উপর নির্ভর করছে, এমন কোনো প্রশ্নাম আজ পর্যন্ত পাওয়া যায়নি। আমরা কবিতা পড়ি তার বিষয়টা খুব সারবান বলে নয়, প'ড়ে কোনো 'উপকার' হবে ব'লেও নয়, ভালো লাগে ব'লে। কবিরাও বোধ করি কোনো কর্তব্যের তাড়নায় লেখেন না, আনন্দ পান ব'লেই লেখেন। কাজেই প্রগতির কবিতাও কবিতা হিসেবেই আমাদের মনে পৌঁছবে আশা করলে অজ্ঞার হবে না।

ধরা যাক, পৃথিবীর জালা-যন্ত্রণা-দুর্দশা কোনো-কোনো কবির আর সহ্য হচ্ছে না। এবং এ-অবস্থার অসামাজিক, নীতিনিরপেক্ষ কোনো স্বর গলায় আনাকে তাঁরা যে শুধু আবাস্তব মন করছেন তা নয়, বলছেন অজ্ঞার। ধরা যাক, তাঁরা স্থির করলেন—এ-দুরবস্থার একটা আশু প্রতিকার করা আবশ্যিক, এবং কবিতা লেখাই যখন তাঁদের কাজ, তাঁরা স্থির করলেন শুধু এই বিষয় নিয়ে কাব্য রচনা করলেই খানিকটা অস্তিত্ব বিহিত হ'তে পারে। কবিতার ঝাড়ু'ক ক'রে পৃথিবীকে নিরাময় করবার ইচ্ছার মধ্যে কতটা পরিমাণে মুক্তি আছে সে-কথা অবশ্য স্বতন্ত্র। প্রতিকারযোগ্য লাধনা বেদনার বিষয়ে মানুষকে কবিতা লিখে অবহিত করানোর প্রয়োজন আছে কিনা, অথবা এ-বিষয়ে যারা উদাসীন (ধরা যাক

১৬৯

তেমন লোকও কবিতা পড়ে) কবিতা করে বললেই তাদের পক্ষে নিজেদের ষিক্কৃত মনে করার সম্ভাবনা কতটা—সে-প্রসঙ্গও না হয় মূল্যহীন রাখা গেল। স্বার্থই পৃথিবীর দুঃখেবদনাকে কেউ যদি মনের মধ্যে বোধ করে থাকেন, এমন যদি হয় যে সেই চিন্তাই একমাত্র হয়ে তাঁদের প্রাণে দিব্যরাজ হানা দিচ্ছে, দশদিকে তাঁরা শোষণ, বিলাপ, আর্তনাদ আর শরতানের লীলাখেলার প্রতিবিম্বই শুধু দেখছেন, তাহলে সে-বিষয় নিয়ে কবিতা লেখাই তো স্বাভাবিক। এমনকি, কবিতাকে তাঁরা যদি দুর্গভিমোচনের আয়ুধে পরিণত করতে ইচ্ছা করেন, আয়ুধ মাত্রেরই আয়ুধান্ত্রয় জেনেও, তাতেই বা কী বলবার আছে? যে-উদ্দেশ্যে করা সোটা সফল হলেই হ'লো। এবং তার আগে কবিতা হলেই হ'লো।

মণীন্দ্র রায় অভিজ্ঞ কবি। প্রথম থেকেই তাঁর লেখায় ছন্দমিলের পারদর্শিতা তরুণ কবিদের ঈর্ষা করবার যোগ্য। এবং কবিতার ভাষাকেও তিনি ভালোবেসেই প্রয়োগ করেন। তৎসঙ্গেও 'ক্লকচুড়ার' তিনি ভাবালুতা আর উজ্জ্বলের খাদ থেকে রচনাকে রক্ষা করতে পারেননি, যদিও পূর্বকার চাইতে ছন্দমিল এখনো আরো পাকা হাতে ব্যবহার করা হয়েছে। কবিতার পর কবিতার শেষ পর্যন্ত বলবার কথা যেন একটু—পাপিষ্ঠদের অনাচার অত্যাচারে এ-জীবন দুর্বিষহ; কবে, হার, হুদিনের সোনার হরিণ এসে পৌঁছবে। গোড়াতেই বলে দেওয়া যায় এ-ধরনের যে-কোনো কবিতার শেষ কোথায়। এবং যে-সব চিত্রকল্পের সাহায্যে ইচ্ছাপূরণের এই কল্পনাকে তিনি রূপ দিয়েছেন, তাদের মধ্যে আনুপূর্বিক কোনো সামঞ্জস্য থাকেনি। বিকলের কলকাতা, 'হৃদয়লাগা আঁচল' এখানে গৃহকাজের ছাপ, কাঁপো মেয়েটি :

সে যেন এক জানালা-থরে-দাঁড়ানো কালো মেয়ে
রূঢ় চোখে পথের দিকে রতছে একা চরে।

(পূর্বরূপ)

কবে তার প্রেমিকেরা বিপ্লবের জয়বার্তা নিয়ে ঘরে দিয়ারে। ছবিটি স্মন্দর। এবং কবিতাটি বসন্ত এখানেই শেষ। কিন্তু বলবার কথাটাকে আরও

বিশদ করতে গিয়ে এ-ছবিটিও লেপেপুঁছে তিনি একাকার করে দিলেন। যোগ করলেন :

আপনজন কিংবে ঘরে, সেই আশাতে বধু
হুঁচোবে দুনি ছড়াবে কবে আঙনরগা মধু!

হুঁচোবে ছড়াবে? মধু? অনিশ্চিতগতি তরুণ কবির লেখাতেও অস্বছ লাগতো। তারপর, এই জানালা-থরে-দাঁড়ানো কালো মেয়েকে দিয়ে 'বজ্র' হানবার সংকল্প তো একবারেই অচল। অজ্ঞান, জীবনের গৃহলক্ষী রূপে এঁকেছেন, শত বিপর্ষয় পার হয়ে যে আবার গ্রামের ইঁদুরা থেকে জল তোলে, জঙ্গলে কাঠ কুড়ায়। এ-কবিতা আরো কিছু বলার অপেক্ষা রাখে কি? 'তবু তারা মাহুয়েরই মতো' কবিতার বাঘের কথা বলা হয়েছে, সন্ন্যাসের মতো জাস্তব অস্তিত্ব নিয়ে টিকে আছে যারা, তারা কি সত্যি জানে

নিয়ন আলোর ঘর, লালনীর শাড়ী, পায়
পানের মলগাও কাবা লুট করে তবু

'প্রাসাদ পায়নপূরী এ মহানগর' স্বস্তিহীন? জানে

অতীত বললেই বর্তমানে, বর্তমান বাড়িয়ে পা
হুঁসে হুঁসে ভবিষ্যতে?

(তবু তারা মাহুয়েরই মতো)

এই ধরনের রচনার নাম কি কবিতা দেবো? বক্তব্যটা যখন জরুরি, বলার মধ্যে অত্যাতিরিক্ত দৈর্ঘ্য না-বাক্যই তখন বাহ্যনীয়। ঝাঁদে-পড়া বায় কি শুধু হস্তবল শোষণেরই প্রতীক? এবং 'অবিযুক্তকারী' স্বর্ষের সঙ্গেও সেই শোষণের সমীকরণ সম্ভব?

আমি মনে করি, এ-সব অত্যাতিরিক্ত এবং অসংলগ্নতার জন্য দায়ী তাঁর কবি-স্বভাবের সঙ্গে 'সমাজচেতনার' দৃষ্টি। এবং যেখানেই তিনি কর্তব্যের শাসনকে অবহেলা করতে পেরেছেন, যেমন 'ভোয়ের স্বপ্ন', 'ঘরোয়া' কিংবা

কবিতা

পোর্স ১৩৩২

'অসম্পূর্ণ' কবিতায়—সেখানেই অকৃত্রিমভাবে বেরিয়ে এসেছে তাঁর শিল্পীস্বরূপ।

শেষ তমস্বিনী মেগেছে কোথ
হেমকান্তি ঐ মেঘমল্লকে ।
আমর সূর্যোধ মনুর কোক,
জানো স্বয় যেন মিনের কাছে ।

(জোরের স্বয়)

এ-কবিতার মধ্যে প্রয়াস নেই, শিক্ষণীয় বিষয়ের গায়ের-পড়া ভাব নেই, কবিতাই আছে, যার জন্ম আমরা কৃতজ্ঞ। কিন্তু প্রগতির ভায় এখানে আশ্চর্য রকমের হাফা।

রাম বহুর কবিতায় অবশ্য এই স্বয় প্রত্যঙ্গ স্পষ্ট নয়। মাছবের দুঃখহৃদয়শায় তিনি প্রত্যঙ্গ বিচলিত যে সে-কথা বলে ফেলবার জন্ম কবিতার প্রতি মায়ামমতা দেখাতে তিনি অনিচ্ছুক। ফলে তাঁর কবিতায় হৃদয়িত তথ্য অনেক আছে, যা থেকে সাংবাদিক বর্ণনাকে পৃথক করা সুবিধ।

শিরালতা ক্রেশনে

আলো ছলে সারাকণ
মল্লপটের সূর্যের মতন
বুকের ইচ্ছিন সিটি মারে

(বেধা ও ছবি)

এই ব্রহ্ম আকস্মিক চুচারণটি সার্থক পংক্তির জন্ম তিন পাতা জোড়া হৃদয়িতর তালিকা। ব্যক্তিগতভাবে তাঁর অভিজ্ঞতাকে আবিধাস করার কথা উঠছে না, কথা হচ্ছে কবিতাকে দিয়ে সে উপলদ্ধিকে তিনি আমাদের মনেও সঞ্চিত করাতো পেরেছেন কিনা। 'যখন যন্ত্রণা'র কবিতাগুলিতে পায়েরনি। কেননা সেখানেও বৃষ্টির মতো কথাগুলোকে আউড়ে দিয়েই এ-কবিতা চূপ করে যায়, বেশ

কবিতা

বর্ষ ২০, সংখ্যা ২

থাকে না। যেমন, বুকের পাজরা গুলে দেওয়ার প্রতিশ্রুতি সত্ত্বেও সিংহুদের বেদনা নিচের পংক্তিগুলোতে একতিল ধরা পড়েছে কি ?

তার কোলে হতা, তার কোলে কাগা
বেদের সম্ভাড়া চুর লম্পট

আদিমানীর জীবনে পাজার বিশ্ব
যমরাজ ধারোগ্য পুলিন

মাধব বাসুর এগারদ্বিধার গর্ভপাত

শেঠ, টাটা, বর্ড, বার্ন, আই. সি. সি ;

স্বপ্নানিতা সিংহু বদ-বদ-বদ গোথুলিতে অচৈতন্য।

(সিংহু)

এ-জিনিস না-কবিতা, না-পত্র, এমনকি গল্পও না। গল্পেও আরো গুচ্ছিয়ে ভালো করে বলা যেতো। তাঁর উপমার মধ্যে স্থানে স্থানে বৈচিত্র্য আছে ('বিশ্বস্ত বজুর মতো' গ্রাম, 'বাইশ বছরের নারীর মতো উগ্রুধ' প্রকৃতি)। এবং চেষ্টা করলে

আমার সেই পাখী শাখার স্নেহ ষার
শিকড়ে ডেটে গুঠে পাখর বেতে ছোট
কিছু বেশ তার পাতলে মাথা কেটে
শয়াম মাটি তারা তরুর ডেতে যার
শাখার সেই পাখী যখন স্নেহ ষার

(উৎসর্গ)

এরকম অল্পবর্ণনে ভরা অল্প হৃদয় কবিতাও যখন লিখতে পারেন, তখন কি ভেবে দেশপ্রেম মানবপ্রেমের কথা বক্তৃতার মতো শাধা কথায় তিনি ঘোষণা করতে গেছেন জানি না।

ছন্দের পরীক্ষা নিয়েও রাম বহুর কৌতুহল আছে। তবে 'রক্তাক্ত বাঘিনী' এবং 'যখন যন্ত্রণা' নামের সনেট দুটি থেকে প্রতীয়মান হচ্ছে যে পয়ার বিশ মাত্রায় দাঁড়াতে পারে না। বাচার্যের অল্পবর্ণন করে গল্পের মতো পড়ার চেষ্টা করলেও শেষ পংক্তিতে গিয়ে ২০ মাত্রার পয়ার আছড়ে পড়ে :

সে বাঘিনী এ জীবন-আহিমে-মে অক্স, মজ খায়া হুলে।

হয় দুম্বালা কম, নয়তো বেশি চাই এখানে, মনে হয়।

রাম বহু অধুই যে প্রগতির কবিতা লেখেন তা নয়। এবং যে-সব কবিতার জন্ম কবির মনের মধ্যে, যার প্রধান উদ্দেশ্য এই নয় যে তা থেকে অজ্ঞের মনে সমবেদনা, দয়া, ক্রোধ কিংবা হিস্যা জাগবে, লেখার তাগিদেই যা লেখা, যেমন 'অধিকৃত' কিংবা 'কালা', 'সে' কিংবা 'সেই মুখ', কবি হিসেবে, আমার মনে হয়, সেইখানেই তিনি সফল হতে পেরেছেন। গত শতাব্দীর সীণ্ডতাল বিদ্রোহের কাহিনী যাদের অজানা, কাঙ্ক্ষিত, সিংহ উল্লেখ না বৃকোপে, 'অধিকৃত' কবিতাটি তাঁদের মনে ঠিক পৌঁছবে। এর মধ্যে বক্তৃতা নেই, বেদনা আছে, ধ্বনিতে প্রতিক্রমিতে মিলে পংক্তিগুলি তাই শেষ হয়েও যেন শেষ হয় না :

হৃৎসপিণ্ডের গায়ে ফিলে মন পখন নাও গুরে
আলোবাসার ঘান গুরে অহা পড়ার ঘান গুরে
জপংঘার ঘান।

এই নিয়েই 'কাব্যের ফরমাস'। সে-স্তর জিড়ি তারিয়ে যায় না, চিনে নেওয়া যায়।

প্রগতির কবিতার গুণ তাহলে কি এই যে তা নিয়ে প্রবন্ধ লেখা চলে, বক্তৃতা করাও চলে, কিন্তু কবিতা হিসেবে তার বেশ কারো মনে পৌঁছয় না? এবং তার কারণ কি এই নয় যে বক্তৃতাটা এসব কবিতায় সম্পূর্ণ বাইরে থেকে চাপিয়ে দেওয়া? এসব কবিতার মধ্যে ধরার, করণার পরিচয় আছে, ব্যক্তিগত অভিজ্ঞতার ছাপ আছে, মতঃ অভিজ্ঞায়ের বিস্তৃতিও আছে। সেই সঙ্গে আছে অপরিমিত উজ্জ্বল, অসংযত আশ্চর্যকরণ, এবং কবিতার কারুকার্যের প্রতি, কোথাও কোথাও সচেতনভাবেই, অবজ্ঞা আর উদাসীনতা। কবির মন বাইরের দিকেই অপলক দৃষ্টিতে অবশ্য থাকলে যা হয়। একদিকে শিল্পীর স্বভাব, অল্পদিকে তাঁর সামাজিক দায়িত্বের চেতনা—দূরের বিরোধে পাঁড়ে প্রগতির কবিতা শিথিল ভাবাভূতায় পর্ববসিত। পৃথিবী শিগগির ভাঙলে হয়ে গেলে দেশোদ্ধার এবং সমাজ-সংস্কারের দায় থেকে কবিরা হরহরো মুক্তি পেতেন এবং তখনো পিণ্ডতে হলে যা পিণ্ডতে হোতো তার মধ্যে কবিতা না-হওয়ার কোনো ওড়ুপ্রাত থাকতো না।

নারায়ণ গুহ

The Flowers of Evil, Charles Baudelaire. Selected & Edited by Marthiel and Jackson Mathews. New Directions, § 6. 00.

100 Poems from the Japanese, Kenneth Rexroth. New Directions, § 3. 50.

(কলকাতার রূপা অ্যাণ্ড কোম্পানিতে প্রাপ্য)

ফরাসি কবিদের মধ্যে বোধলেয়ার-এর বৈদেশিক প্রতিপত্তি সর্বাধিক; অল্পবয়স্কের পক্ষেও তাঁর আকর্ষণ প্রবলতম। তার কারণ, তাঁর কবি-মানস সম্পূর্ণ আধুনিক হ'লেও (বস্তুত, তাঁকেই আধুনিক কাব্যের আদি উৎস বলা যায়) তাঁর রচনারীতি প্রাঞ্জল; তাঁর পরবর্তী এবং শিষ্টিপ্রতিম কবিরা, মালার্নে, ভালেরি, রিল্কে, এলিয়ট, তাঁদের রচনার অনিবার্য দুর্ভাগ্য তাঁর কোনো-একটি পংক্তিতেও খুঁজে পাওয়া যায় না; 'ল্য ফ্যার ছ্য মাল'-এর প্রত্যেকটি কবিতা প্রায়গুণে নির্মল বলে অদ্বীকিত পাঠকের পক্ষেও তিনি সহজে অধিগম্য। অল্পবয়স্কের পক্ষে তাঁর আকর্ষণের কারণ তাঁর কবিতার মধ্যে একটি স্পর্শসহ সংবাদের উপস্থিতি; জিনিশটাকে যেন দর্য ছোঁয়া যায়, বিষয়টা প্রায় কাহিনীর মতো উল্লেখসাপেক্ষ, এবং যে-সব চিত্রকরের দ্বারা তা প্রকাশিত হয় সেগুলো সব সত্য ভাষাতেই ভুল্যামূল্য। অর্থাৎ তাঁর কবিতার অভিজ্ঞতা শুধু শব্দবিজ্ঞাস বা ধ্বনির মার্যাজালের উপর নির্ভর করে না, এবং তাঁর চিত্রার ভাষাই ছবি বলে ভাষান্তরে অভিজ্ঞায়বিবৃতির আশঙ্কা খুব ক'রে যায়। নির্বন্ধক শব্দগুলোর এক-এক ভাষায় এক-এক রকম হেঁজত; কিন্তু সামান্য বিশেষ্য শব্দের অবিকল অল্পবাদ সম্ভব; 'bird', 'oiseau' এবং 'পাখি' অদ্ব্যর্থভাবে একই জিনিশকে বোঝাচ্ছে; কিন্তু 'esprit' কথাটাকে বাংলায় (বা ইংরেজিতে) বোঝাতে হ'লে বিভিন্ন প্রসঙ্গে বিভিন্ন শব্দের প্রয়োজন হ'তে পারে। বোধলেয়ারের কবিতার প্রধান নির্ভর মূল্য বা দৃশ্য শব্দ; তাই সফল অল্পবয়স্কের মধ্যে তিনি বহুলাংশেই প্রবেশ ক'রে থাকেন।

১৮৬৯ খৃষ্টাব্দে, কবির মৃত্যুর দু-বছর আর 'ল্য ফ্যার ছ্য মাল' প্রথম প্রকাশের ব্যায়ে বছর পরে, ইংরেজি ভাষায় বোধলেয়ারের অল্পবয়স্ক-কর্ম আরম্ভ হয়।

সেই সময় থেকে আজ পর্যন্ত, ইংলেণ্ডে ও আমেরিকায়, সেই অম্লবাদের পরিমাণ অনবচ্ছিন্নভাবে বেড়ে চলেছে; দক্ষিণ আফ্রিকার কবি রয় ক্যাথেল কিছুদিন আগে সম্পূর্ণ 'স্লার দ্য মাল' ইংরেজিতে প্রকাশ করেছেন। নিউ জিরকশল প্রকাশিত গ্রন্থটি এই পর্নায়ে সর্বশেষ ও সর্বাঙ্গসম্পূর্ণ সংযোজন। মূল 'স্লার দ্য মাল'-এর বিভিন্ন সংস্করণের অন্তর্গত ১৩৩টি কবিতার প্রত্যেকটি এখানে স্থান পেয়েছে; প্রত্যেকটি কবিতার প্রকাশিত ও অপ্রকাশিত বিভিন্ন ইংরেজি পাঠ তুলনা করে, সম্পাদকেরা উত্তমটিকে বেছে নিয়েছেন। ভূমিকায় তাঁরা জানিয়েছেন যে কোনো-কোনো কবিতার ফুটিত পৃষ্ঠও বিভিন্ন অম্লবাদ তাঁদের হাতে এসেছে; এবং কয়েকজন মার্কিন কবি এই গ্রন্থেরই জন্ম বিশেষ-ভাবে কয়েকটি অম্লবাদ রচনা করে দিয়েছেন। অম্লবাদকের মোট সংখ্যা ৩০; তাঁদের মধ্যে আছেন স্টার্লি মুর, জন জন্স স্লোয়ার, মাইকেল ফীড, জেমস এলরয় ক্রেকার, অস্কার হাঙ্গলি, এডনা সেন্ট ভিনসেন্ট মিলে, অ্যালেন টেটাই, রিচার্ড উইলবার এবং কার্ল শেপিগেরো-র মতো বিভিন্ন সময়ের নামজাদা ইংরেজ ও মার্কিন লেখক; সংখ্যায় সবচেয়ে বেশি আছেন রয় ক্যাথেল; ডেভিড পল, সি. এফ. ম্যাকিন্টর আর অ্যালান কণ্ডর-এর অম্লবাদও সংখ্যায় দিক থেকে উল্লেখ্য। কিন্তু, অম্লবাদক যিনিই হোন, ইংরেজিতে প্রত্যেক কবিতাই মূষণাঠা ও ফলপ্রসূ, একই লেখকের একটি অংশও গ্রন্থের মতো বইটিকে পাঠ করা যায়।

'The Flowers of Evil'-এ মূল ফরাসি পাঠও সংযোজিত হয়েছে, (রয় ক্যাথেল তা নেই); মুগামুগি পৃষ্ঠা নয়, বইয়ের শেষ অংশে স্বতন্ত্র-ভাবে উদ্ধৃত। 'স্লার দ্য মাল'-এর একটি সংস্করণে বোদলোয়ার লংফেলোর 'The Song of Hiawatha'-র আংশিক অম্লবাদ প্রকাশ করেছিলেন; সেই অম্লবাদ, এবং ইংরেজিতে তার পুনরুৎসাহ স্থান পেয়েছে বলে এই গ্রন্থের সম্পূর্ণতার কোনো খুঁত নেই। (বোদলোয়ার-স্বত গো-র অম্লবাদ 'স্লার দ্য মাল'-এর অন্তর্গত হয়নি বলে এই গ্রন্থ থেকে বর্জিত হ'লো, এতে একটু আক্ষেপ হয় আমাদের; সেই অম্লবাদ থেকে আবার

বদি কেউ ইংরেজি করতেন, তাহলে শুধু কৌতূহল তৃপ্ত হ'তো তা নয়, অম্লবাদের প্রকরণেও মূল্যবান আলোক-পাত হ'তো।) গ্রন্থের 'Further Poems' অংশের ২১, ২৮ ও ২৯ নম্বর কবিতা রয় ক্যাথেল নেই; 'স্লার দ্য মাল'-এর উৎসর্গিত (To the impeccable poet, Theophile Gautier), এবং ফরাসিতে অপ্রকাশিত তিনটি ছুঁমিকার বধূড়া—এ-সব সংযোজনেও আলোচ্য গ্রন্থটি অধিক আদরীয়। নিঃসন্দেহে বলা যায়, একটিমাত্র গ্রন্থের মধ্যে কবি বোদলোয়ারকে সম্পূর্ণভাবে পেতে হ'লে ইংরেজি ভাষার পাঠকের পক্ষে 'The Flowers of Evil' অপরিহার্য। এবং এই অতুলনীয় কাব্যের প্রথম প্রকাশের শতবার্ষিকী যখন আসন্ন, তখন এই গ্রন্থের প্রকাশ বিশ্ব-সাহিত্যে একটি উল্লেখযোগ্য ঘটনা।

বাণোয় আমরা চীনে কবিতার সঙ্গে যতটা পরিচিত, জাপানির সঙ্গে তার অধে'কও নেই; অবশ্য আর্থার ওয়ালে আমরা অনেকেরই পড়েছি, এক সময়ে সত্যেন্দ্রনাথ দত্ত কিছু অম্লবাদও করেছিলেন; কিন্তু গত নব্বইটা বছরের মধ্যে যেখানে অত্যন্ত পঞ্চাশটি চীনে কবিতার বাংলা অম্লবাদ হয়েছে সেখানে জাপানি কবিতা একটিরও হয়নি। শাস্তিনিকেতনে চীনা ভবনের অস্তিত্ব এর একটি গৌণ কারণ মাত্র (কেননা ঐ প্রতিষ্ঠান থেকে অমিতেন্দ্রনাথ তাঁকুর ছাড়া আর-কোনো অম্লবাদক আমরা পাইনি); আসল কারণ বোধহয় চৈনিক কবিতার ব্যাপকতার আবেগ, এবং সাধারণভাবে আমাদের মনে এই ধারণা যে জাপানি সংস্কৃতি চৈনিকেরই একটি সম্ভ্রাসার। একথা সত্য যে লিপি, শিল্পকলা, Zen বৌদ্ধধর্ম—সবই চীন থেকে কোরিয়ার মধ্য দিয়ে জাপানে পৌঁছেছিলো; কিন্তু তাই বলে জাপানকে চীনেরই একটি শাখা বলে ভাবলেও ভুল হবে; কাব্যের ক্ষেত্রে তার বৈশিষ্ট্য দৃষ্টিপাতমাত্রেরই বোঝা যায়। জাপানি প্রতিভা বিশেষভাবে নিজেকে সৃষ্টিয়ে ছুঁবেছে ছোটো কবিতায়—পাঁচ লাইনের তানকা বা তার চেয়েও ছোটো হাইকুতে—যার অল্পক রচনা পৃথিবীতে আর কোথাও আমরা পাবো না—না শ্যাটিন এপিগ্রামে, না সংস্কৃত

উদ্ভট কবিতার, না রবীন্দ্রনাথের 'কণিকার' বা ডি. এইচ. লরেন্সের 'প্যানজিঞ্জ-এ এবং এই বিশেষ ধরনের কবিতার একটি ছোট্টো, হৃদয়, ব্যবহার্য সংগ্রহ কেনেথ বেক্সরথ-এর '100 Poems from the Japanese'।

বেক্সরথ হাল আমলের নামজাদা মার্কিন কবি; তাঁর নিবাস সান ফ্রানসিস্কো, যার উপস্থলে দাঁড়িয়ে প্রশান্ত মহাসাগরের পরশাশে জাপানকে অহমান করা যায়, যার 'চায়না টাউন' পৃথিবীর মধ্যে সবচেয়ে জমকালো, এবং বে-নগর বিবিধ এশীয় বিদ্যার একটি কেন্দ্রস্থল বলে পরিগণিত। বেক্সরথ খুব তরুণ বয়সেই জাপানি সাহিত্যের প্রতি আকৃষ্ট হন; বহু বছরের অধ্যয়ন ও পরিশ্রমের ফল এই প্রায়শ শতাধিক কবিতায় একত্রিত হয়েছে। ভূমিকায় জাপানি কবিতাকে তিনি বলেছেন 'poetry of sensibility'; —কথাটা ঠিক, কিন্তু 'sensibility' মানে যদি ইঞ্জনের অস্থূতি হয় তাহলে অস্ত্রাঙ্গ দেশের অস্ত্রাঙ্গ ধরনের কবিতার মধ্যেও তার কবিতা কমন নয়, জীবনানন্দ দাশকেও 'sensibility'র কবি বললে ভুল হয় না। 'প্রাস্তরের কুয়াশার দেবিনি কি উড়ে গেছে কাক?' বা 'হিজলের জানালায় আলো আর বুলবুলি করিয়াছে বেলা'—এ-সব পংক্তি ঝিঝৎ বদলে, ছোট্টো-ছোট্টো চার-পাঁচটি পংক্তিতে সাজালে, জাপানি বলে চালালে অসম্ভব নয়। পক্ষান্তরে, ইয়াকামোচির 'The wind rustles the bamboos/By my windows/In the dusk' বা হিতোমায়োর 'I sit at home/In our room/By our bed/Gazing at your pillow'—এই ধরনের রচনাকে আমাদের অভ্যস্ত ভায়তীয় বা ইংরেপীয় কবিতার একটি মাত্র পংক্তি বলে, বা নাটকীয় উক্তির একটি অংশ বলে, মনে হ'তে পারে—যদিও জাপানি মতে এগুলো স্বয়ংসম্পূর্ণ। অভ্যস্ত বেশি বলা যেমন ভালো নয়, তেমনি অভ্যস্ত কম বলাও দিকে ঝুঁকলেও একদিকে যেমন হ্রস্বতার সত্ত্বাধনা বেড়ে যায়, তেমনি অল্প দিকে কবিতা লেখাটা একটা পরিশীলিত ক্রীড়ার অধঃপতিত হবার আশঙ্কা থাকে। কিন্তু স্রবের বিষয়, বেক্সরথ প্রাচীন জাপানি কাব্য থেকে (তাঁর কবিদের জীবৎকাল আট থেকে দশ শতক) বে-সংকলন

করেছেন, তার মধ্যে একেবারে অ-কবিতা একটিও নেই, এবং অধিকাংশই আশ্চর্যভাবে সেই গুণের অধিকারী, যাকে সংস্কৃত বলেছে 'স্মৃতি' বা 'বুদ্ধি'। তাঁর চীকার সাহায্যে আমরা আরো জানতে পারি যে অনেক কবিতায় একাধিক অর্থ নিহিত আছে; আর তার ফলে যদিও কবিতা পড়ার সঙ্গে হেঁয়ালি-সামান্যের পার্থক্য ঘুচে যাবার ভয় থাকে, তবু সাক্ষেতিক ভাবার ব্যবহারে জাপানি কবির নৈপুণ্যকে শ্রদ্ধা না-ক'রেও উপায় থাকে না। 'Though the purity/Of the moonlight has silenced/Both nightingale and/Cricket, the cuckoo alone/Sings all the white night.' —এই কবিতার ব্যঙ্গার্থ হলো :—'বুদ্ধির মতো গৃহী আর সন্ন্যাসী দু-জনেই মুগ্ধ হয়েছে, কিন্তু, তার নিজের ধরনে, বেঞ্জা সারা রাত ধ'রে পূজা ক'রে চলেছে।' অর্থাৎ, উপমা জিনিসটাকে বধ করা হ'লো; 'যেমন' বা 'মতো' শব্দের উদ্বেদ ক'রে কবি উপমানের উল্লেখ ক'রেই ছুটি নিলেন। (এই ছেটেই ইমেজিস্টরা একটি ব্যবহার্য আদর্শ পেয়েছিলেন জাপানি কবিতার, তার প্রভাব ইমেটিস-এর উপরেও আড় হ'য়ে পড়েছিলো।) আকাহিতোর : 'আগামী কাল আমার যাবার কথা/বসন্তের প্রান্তরে ফুল ফুড়ে/তে/গত কাল সারাদিন ধ'রে বরফ পড়লো। আজ বরফ পড়লো সারাদিন ধ'রে'—এর মানে—কোনো তরুণীর সঙ্গে প্রণয়ব্যাপারের মধ্যস্থানে হঠাৎ আপন বর্ষক্যের উপলক্ষি। হিতোমায়োর 'My girl is waiting for me/And does not know/That my body will stay here/On the rocks of Mount Kamo'—এখানে 'my girl' মানে মৃত্যু। এই দুই-অর্থ জাপানি কবিতার একটি বৈশিষ্ট্য কিন্তু সব কবিতাই এই লক্ষণের দ্বারা আক্রান্ত নয়; অনেক কবিতা সম্পূর্ণ স্ব-নির্ভর, উল্লেখের প্রত্যাশাবঞ্চিত, এবং অতি ক্ষুদ্র আয়তনের মধ্যেই বীতিমতো সমাপ্ত। অনেক বেশি উদ্ভূতি দেবার জায়গা নেই আমাদের, কিন্তু সমাজী ইয়ামাতোহিমের 'Others may forget you, but not I/ I am haunted by your beautiful ghost' কিংবা তোশিয়ুকির 'Autumn has come invisibly/Only the wind's voice is ominous'—

এখানে বক্তব্য বোঝার জন্ত নোট দেখতে হয় না, কিন্তু বাচ্যার্থের চাইতে কিছুটা বেশি বলা হয়েছে। গ্রন্থের শেষ অংশে স্থান পেয়েছে কয়েকটি হাইকু (অধিকাংশই বাংলায় পরিচিত), আর হিতোমারোর তিনটি দীর্ঘ (জাপানি মাশে দীর্ঘ) নাগা উতা জাতীয় কবিতা; তার মধ্যে শ্রেষ্ঠ এবং তৃতীয় কবিতাটির সঙ্গে চীনে কবি য়ুয়ান চন-এর 'An Elegy'-র (কয়েক বছর আগেকার 'কবিতা'র 'মৃত্যু পত্নীর প্রতি' নামে অল্পবাদ ত্রুটব্য) স্পষ্ট সফর আছে বলে মনে হয়। হিতোমারো য়ুয়ান চন-এর পূর্ববর্তী; অতএব এ-রকম অল্পমান করলে অজায় হয় না যে এই একটি ক্ষেত্রে চীনের উপর জাপানি কাব্যের প্রভাব পড়েছিলো। না কি দুটি কবিতারই অল্প কোনো পুরোনো উৎস আছে?

'100 Poems from the Japanese' অত্যন্ত সুসুন্দরিত ও সুদৃশ্য গ্রন্থ; লাতিন হরফে মূল জাপানিও মুদ্রিত আছে, এবং সেই সঙ্গে জাপানি লিপিত্রি বা ক্যালিগ্রাফির নমুনা। পুস্তকবিলাসী গ্রন্থটি নাড়াচাড়া করেও আনন্দ পাবেন। মার্কিনদেশের সবচেয়ে উত্তমোগী প্রকাশকদের মধ্যে নিউ ডিরেকশন অল্পতম, বিদেশী সাহিত্যের অল্পবাদ-প্রকাশে তাঁরা অল্পাত্ত, এবং তাঁদের ভাবী তালিকার মধ্যে একটি চীনে কবিতার সংকলনও তাঁরা ঘোষণা করেছেন। আমরা আশা করবো যে কোনো সময়ে তাঁরা সংস্কৃত ও আধুনিক ভারতীয় ভাষার কাব্যেরও অল্পবাদ প্রকাশের ভার নেবেন; হৃৎধের বিষয়, কী ইংলেতে কী আমেরিকায়, ভারতীয় সাহিত্য বিষয়ে এখানে তেমন উৎসাহ দেখা যাচ্ছে না, অনেক সময়ই অর্থবনপ চার-পাঁচা পোছের কাজ দেখতে পাওয়া যায়। কয়েক বছর আগে নিউ ইয়র্কের চার্লস ক্লিবান্দ'র 'A Little Treasury of World Poetry' নামে যে-গ্রন্থ প্রকাশ করেছিলেন, তাতে হিল্ল কবিতা ছিলো ৪০ পৃষ্ঠা, চীনেও তা-ই, জাপানি ৩০, লাতিন ৮৫, গ্রীক প্রায় দেড়শো—আর সংস্কৃত ২৫, তার মধ্যেও আবার চার পৃষ্ঠা হিল্লি ও বাংলা। অথচ পৃথিবীর প্রাচীন ভাষার মধ্যে সংস্কৃত সাহিত্যের আয়তন সবচেয়ে বিরাট। হ'তে পারে, ভারতীয় ভাষা থেকে ইংরেজি অল্পবাদ যথেষ্ট পাওয়া যায় না, কিন্তু সেটাই তো ইংরেজি ভাষার পণ্ডিত ও সাহিত্যিকদের উদাসীনতার প্রমাণ। —বু. ব.

চিঠিপত্র

'কবিতা'র কুড়ি বছর

'কবিতা'-সম্পাদক সমীপেশু,

'কবিতা' ত্রৈমাসিক পত্র কুড়ি বছরে পড়লো, এ-কথা মনে হ'তেই আশুনি ক বাংলা-কাব্য-আন্দোলনের একটি বিচিত্র অধ্যায় স্বরূপে এলো। আর সে-কারণেই এই চিঠি।

১৯৩৫ সাল। তবে মূল কাইয়াল পরীক্ষা পাশ ক'রে কলেজে ঢুকেছি, কলকাতা থেকে আমার এক ছাত্রবন্ধু সত্ৰপকাশিত 'কবিতা'র প্রথম সংখ্যাটি পাঠিয়ে দিলেন। ঝরঝরে ছাপা, আকার এধনকার মতোই। তিনটি বড়ো হরফে মনোজ ভঙ্গিতে আঁকা প্রস্থদ, অনিলকৃষ্ণ ভট্টাচার্য এঁকেছিলেন। আর লেখক? আমাদের বাড়িতেই দাঁটার পুরোনো স্টিলের বাস্তু থেকে 'কম্বোল', 'কালি-কলম' ও 'প্রগতি'র কয়েকটি দুস্রাপ্য সংখ্যা পড়েছিলাম বছর ধানেক আগে, দেখলাম 'কবিতা'র সে-সব পত্রিকার লেখকরা অনেকেই উপস্থিত আছেন। প্রেমেন্দ্র মিত্র, জীবনানন্দ দাশ, বুদ্ধদেব বসু, মণীশ ঘটক (যুবনাথ), হেমচন্দ্র বাগচী, অজিত দত্ত ও বিষ্ণু দে। নতুন কবিদের মধ্যে সঞ্জয় ভট্টাচার্য, স্মৃতিস্মনাথ দত্ত, সমর সেন, হুমায়ূন কবির, সুরেন্দ্রনাথ মৈত্র (ইনি স্বভিষেকের উপাধ্যায় ছয়মানে লিখতেন), প্রণব রায়। পত্রিকাটি ভালো ক'রে আগাগোড়া দেখে মনে জাগলো অতৃতপূর্ব উত্তেজনা ও উল্লাস। কেননা তার আগাগোড়া কবিতায় ভরা।

মনে পড়ছে প্রথম সংখ্যায় সম্পাদক ছিলেন আপনি ও প্রেমেন্দ্র মিত্র। সহকারী সম্পাদক, সমর সেন। অবশ্য কয়েক সংখ্যা বেরুবার পর প্রেমেন্দ্রবাবু আর সম্পাদক থাকেন নি, এবং সমর সেনও কিছুকাল পর বিচ্ছিন্ন হয়েছিলেন। কবিতাভবনে যখনই গিয়েছি পত্রিকাসংক্রান্ত সব কাজ আপনাকেই করতে দেখেছি, অনেক সময় নানা অসুবিধের মধ্যে। 'কবিতা' যে কুড়ি বছরে

পড়লো তার মূলে রয়েছে আপনার সাহিত্যাদর্শের দৃঢ়তা ও ঐকান্তিক নিষ্ঠা, একসত করুল করতেই হবে।

স্বাধীনতা প্রথম সংখ্যাটি পড়ে খুশি হ'য়ে আপনাকে চিঠি লিখেছিলেন, দ্বিতীয় সংখ্যায় সেই চিঠি প্রথম ছাপা হয়েছিল। সেই সংখ্যাতেই প্রথম কবিতা শেলাম স্বাধীনতার, আমাদের বিষয় তখন সীমা ছাড়িয়ে উঠলো। শত্রিকার তখনকার নাম ছিল 'ছ' আনা, লেখক ও রচনার অপূর্ব যোগাযোগের জ্বলনার তখনকার দিনেও ও-নাম কিছুই নয়।

মনে পড়েছে প্রথম পাঁচ-সাত বছর চলেছিলো 'কবিতা'র স্বপ্নসূত্র। প্রতি সংখ্যায় সুশ্রুতিত শক্তিমান কবিদের সমাবেশ, তাঁদের নতুন-নতুন কবিতা, আর সেই সঙ্গে নবীন কবিদের রচনাশুদ্ধি। ঢাকা শহরের অবজ্ঞাত কোণে ব'লে লুকিয়ে-লুকিয়ে কবিতা লেখার ছোটা কবিত্ত্ব; 'কবিতা'র দ্বিতীয় বছরের প্রথম সংখ্যায় আমার ছোটো কবিতা ছাপার অক্ষরে বেরুতেই মনে হ'লো গুণীজনের সত্যায় আসন পেয়ে গেলাম। ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ছাত্রদের ভিতরেও তখন দেখেছি প্রবল সাহিত্যমষ্টিত তাত্তিক উত্তেজনা; প্রেমেন্দ্র মিত্র, জীবনানন্দ দাশ, বৃন্দাবন বসু, বিষ্ণু দেব কবিতা নিয়ে আলোচনা। সদর ঘাটে নবাব-বাড়ির পিছনে বেশ নিরিবিলিতে জ'মে উঠতো সাহিত্যের সেই সাহ্য আড্ডা, রাত দশটার ঘণ্টা স্নেহ অগত্য বাড়ি ফিরতে হয়েছে। দ্বিতীয় বছরে এবং পরবর্তী কয়েক বছরে আরো বীরা 'কবিতা'র আশ্রয়প্রাপ্ত করলেন তাঁদের মধ্যে কামাক্সীপ্রসাদ চট্টোপাধ্যায়, জ্যোতিব্রজ মৈত্র, মঞ্জীষ রায়, বিমলাপ্রসাদ মুখোপাধ্যায়, চঞ্চল চট্টোপাধ্যায় ও বিমলচন্দ্র ঘোষের কথা মনে পড়ছে। কাগজটিকে কেন্দ্র ক'রে গড়ে উঠেছিল একটি স্বাধীন পরিবার, পরস্পরের মধ্যে চিঠিপত্রের সাহায্যে যোগাযোগরক্ষার রীতিও প্রতিষ্ঠিত হয়েছিলো, একথা আপনার অজানা নয়।

আমরকনে, আকারে ও কবিতাগুণের উৎকর্ষে 'কবিতা'র প্রথম কয়েক বছরের ইতিহাস স্মরণীয়। এখন বীরা শক্তিমান কবি ব'লে অভিনন্দিত, তাঁদের শ্রেষ্ঠ রচনা তো 'কবিতা'তেই প্রথম বেরিয়েছে। বিশ্বাত ও স্মরণীয়

কবিতাবলীর মধ্যে 'নীল দিন', 'নীলকন্ঠ' (প্রেমেন্দ্র মিত্র), 'সুভ্রাতর আগে', 'বনলতা সেন' (জীবনানন্দ দাশ), 'চেতন ডাকরা' (অমিয় চক্রবর্তী), 'টম্বা হুঁবি', 'জেসিডা', (বিষ্ণু দে), 'পরক' 'মান্দ্যায়', 'উপসংহার' (স্বাধীনতা দত্ত), 'চিত্রায় সকাল', 'ছাত্রাঙ্ঘর হে আক্ষিকা', 'দময়ন্তী', 'নির্দম ঘোবন' (বৃন্দাবন বসু) এবং সমর সেনের অনেক কবিতারই উল্লেখ করতে হয়। 'কবিতা'র তৃতীয় কি চতুর্থ বছরেই এলেন সুপ্রভা মুখোপাধ্যায়, 'পদাতিক' কবিতাটি বেরুতেই তিনি তরুণ পাঠকসমাজে পরিচিত হলেন। এদিকে নিশিকান্ত আপনাকে কবিতা পাঠালেন গণিতের থেকে; 'কবিতা'র তৃতীয় বছরে তাঁর 'মহামায়া', 'গণিতেরির ঈশান কোণের প্রান্তর' পাঠে পরিচুপ হয়েছিলেন অনেকেই।

'কবিতা'র পাশাপাশি আরো একটি সাহিত্যপত্রের নাম অনিবার্ণরূপেই মনে পড়ে। আপনি জানেন, যে-সব তরুণ কবি সমঝোত্র 'কবিতা'র প্রথম লিখেছেন সুধীশ্রনাথ দত্ত-সম্পাদিত 'পরিচয়' মাসিকপত্রের (গোড়ায় ঐতিহাসিক) তাঁরা অনেকেই স্থান ক'রে নিয়েছিলেন। 'পরিচয়ে'ই একাশিত হ'লো আমার তৃতীয় কবিতা, একই বছরে এবং সেই সঙ্গে সমকালীন তরুণ কবিরাজদেরও। একই সঙ্গে 'কবিতা' ও 'পরিচয়ে' লেখা তখনকার দিনে যে কী আনন্দের ও তৃপ্তির ব্যাপার ছিলো তা আজকের দিনে উপলব্ধি করা সহজ নয়। ছাত্রজীবনে, ১৯৩৭-৩৯ সালে, কলকাতায় এলে মাঝে-মাঝে যেতাম সুধীশ্রনাথের কাছে, তাঁদের কর্মগোলিঙ্গ স্ট্রীটের পুস্তক-সুত্রিশোভিত হলদে রঙের বাড়িতে। নয়, তন্ত্র ও অমায়িক ব্যবহার। সুধীশ্রনাথ নিজ কবি, কাব্যচর্চায় উৎসাহ ও অঙ্ঘপ্রেরণা সে-সময়ে তাঁর কাছ থেকে আমি ছাড়াও আরো অনেকেই নিশ্চয়ই পেয়েছিলেন।

আপনার বন্ধ ও আমাদের বিশ্ববিদ্যালয়ের তৎকালীন অধ্যাপক পরিমল রায়কে মনে পড়লো এই স্ত্রে। 'কবিতা'র প্রথম ক'বছর গল্প-কবিতা লেখার ছেটে এসেছিলো। গল্প-কবিতা যে কবিতাই একবার সমর্থনে আপনি একাধিক প্রবন্ধ লিখেছিলেন 'কবিতা'র। পরিমলবাবু কিছু ছিলেন গল্প-কবিতার বিদ্রোহী, এবং আমাকে একদা জানিয়েছিলেন যে গল্প-কবিতা যে

অন্যায়সালভ্য এটা প্রমাণ করবার জন্তেই তিনি লিখবেন 'কবিতা'র।
লিখেছিলেন দুটি কিতিনটি। কিন্তু ভারি হুম্মর। 'গ্রামোকোন' কবিতাটি
মনে পড়ছে। পড়বার পর গল্প-কবিতার উপর আমাদের বরং শ্রদ্ধাই বেড়ে
গিয়েছিলো। হুম্মর ছড়া লিখতেন পরিমল রায়। আপনার চাইতে বেশি কে
আর সে-সবর রাখে। 'কবিতা'র পঠায় 'বন্ধিনাথও পত্র লেখে' কবিতাটি
ছড়ার ছন্দে লিখেছিলেন অজিত দত্ত। তার প্রভুজন্মের পরিমল রায়ও
চমৎকার একটি ছড়া লিখেছিলেন।

শুধু কবিতাই নয়, 'কবিতা'র সমালোচনা-বিভাগও উল্লেখযোগ্য।
প্রায় প্রতি সংখ্যাতেই সত্ত্ব-প্রকাশিত কাব্যগ্রন্থের বিস্তারিত আলোচনা
প্রকাশিত হয়েছে। এখন মনে পড়ছে যে আপনি নিজে সে-সব আলোচনার
প্রধান অংশ গ্রহণ করে 'কবিতা'র ভিতর দিয়ে সমালোচনা-সাহিত্যের নতুন
আদর্শ স্থাপন করেছেন। স্পষ্টবাদিতার জন্মে আড়ালে হয়তো বন্ধুবিচ্ছেদের
উপক্রম হয়েছে, কিন্তু কোনোক্রমেই সমালোচনার আদর্শ ক্ষুর করেননি বলে
নিশ্চয়ই আপনি আজকের কাব্যপার্কের কৃতজ্ঞতাভাজন। স্বরেশনার্না মৈত্রের
অনুদিত ব্রাউনিংএর কবিতার ('ব্রাউনিং পঞ্চালিকা') সমালোচনার দরুন
তিনি আপনার উপর যুগ বেগেছিলেন মনে পড়ছে। অদ্বিত স্বভাব ছিল তাঁর,
অজস্র কবিতা লিখতেন স্বনামে ও বোনামে, গজে ও গজে। ঢাকা গভর্নমেন্ট
কলেজে যখন তিনি অধ্যক্ষ হয়ে গিয়েছিলেন তখন আমরা নিত্যস্বই কিশোর।
গম্ভীর মুখ দেখে তাঁকে ভয় করতুম গোড়া থেকেই, কিন্তু ১৯৪২ সালে তাঁর
আলিপূরের নিউ রোডের বাড়িতে গিয়ে জেনেছিলাম তিনি আসলে প্রাণবোলা
রসিক ও আনন্দিক মামুষ।

মাঝে-মাঝে বিশেষ সংখ্যা বেরিয়েছে 'কবিতা'র। কয়েকটি সংখ্যা মূল্যবান
প্রবন্ধের সংকলনরূপে প্রকাশিত হয়েছিলো। প্রথম বিশেষ আয়ত সংখ্যায়
রবীন্দ্রনাথের প্রবন্ধ এবং জীবনানন্দ দাশ, সুরীন্দ্রনাথ দত্ত, বৃদ্ধদের বহু, অজিত
দত্ত, সমর সেন, হুমকে হাটস, সীলানন্দ রায় প্রভৃতির মূল্যবান রচনাবলীর
উল্লেখ করতে হয়। এ ছাড়া, বিশেষভাবে দ্রবণীয় রবীন্দ্র-সংখ্যাটি। অন্তত

এ ছোটো সংখ্যার পুনর্মুদ্রণ সত্ত্ব হ'লে সাহিত্যপার্ক উপকৃত হবেন ব'লেই
আমার ধারণা। কাগজ যখন পাওয়া যায় না, চারদিকে যখন দ্রুবেগের
ঘনঘটা সেই সময়ে প্রকাশিত হ'লো নজরুল সংখ্যাটি। বড়ো স্ক্রীণ অবয়ব,
বড়ো ভাড়াহুড়োর ছাপ, ভুল উল্লেখের অপেক্ষা রাখে।

'কবিতা'র সাধারণ সংখ্যাতেও উল্লেখযোগ্য প্রবন্ধ ও আলোচনার অভাব
ঘটেনি। আপনিই বেশি লিখেছেন, রবীন্দ্র-রচনাবলীর উপর আপনার
আলোচনা ধারাবাহিক প্রকাশিত হওয়ার সময় বৈশিষ্ট্যের জন্ম দৃষ্টি আকর্ষণ
করেছিলো। এ ছাড়া, আপনার আরো কয়েকটি প্রবন্ধ, 'সুরীন্দ্রনাথ দত্তের
কবিতা' 'বর্নার্ণ শ : এইচ. জি. ওএলস.' 'প্রথম চৌধুরী' 'সাংবাদিকতা,
ইতিহাস, সাহিত্য' প্রভৃতি মনে পড়ছে। অজ্ঞাত প্রবন্ধের মধ্যে কিছুকাল
আগে নরেশ গুহর কাব্যগ্রন্থকে উপলক্ষ্য করে অমিয় চক্রবর্তীর মূল্যবান প্রবন্ধ
এবং অমলেন্দু বহু, অরুণকুমার সরকার, লোকনাথ ভট্টাচার্য, নরেশ গুহ ও
অপর্য চক্রবর্তীর গল্পরচনা আমাদের ভালো লেগেছিলো।

এই দীর্ঘকাল পরে বিশেষভাবেই উপলক্ষি করা যাচ্ছে যে 'কবিতা' পত্রিকার
মতো একটি কাগজের অস্তিত্বের প্রয়োজন কেন এত বেশি। এই ত্রৈমাসিক
আসলে তরুণ কবিসম্প্রদায়ের আশাভরসা'র স্থল এবং এখন পর্যন্ত বাংলার
নবাগত ও তরুণতর কবিরা সকলেই এদে ভিড়েছেন 'কবিতা'র। যুদ্ধকালীন
সময়টাই ছিলো পত্রিকাটির পক্ষে সাংঘাতিক। কবিরাও অনেকেই তখন
ভারসাম্য হারাতো বসেছিলেন। স্বপ্নের বিষয়, সে-রকম অবস্থা অধিককাল স্থায়ী
হয়নি, তরুণ কবিরা আবার কিরে পেয়েছিলেন তাঁদের স্ত্র মনসতা।
যুদ্ধ-পরবর্তীকালে নরেশ গুহ, অরুণকুমার সরকার, আনন্দ বাগচী, সুনীলকান্ত
সরকার, বিশ্ব বন্দ্যোপাধ্যায়ের কবিতায় এই স্ত্র মনসায়ের চিহ্ন দেখে
আশ্রয় হওয়া চলে। আপনি নিশ্চয় জানেন, ইদানীং কাব্যক্ষেত্রে নতুন
উত্থোগীদের সংখ্যা আরো বেড়েছে এবং অনিয়মিত হ'লেও আরো তিন-চারটি
কবিতার পত্রিকা চলছে।

'কবিতা' সম্পাদনার স্বীকে কাকে অল্প বিচিত্র সাহিত্যিক উত্তোগেও আপনি

বিরত থাকেন নি। তাইই ফলে কবিতাতত্ত্বন থেকে বহু কাব্যগ্রন্থ এবং 'এক পয়সায় একটি' গ্রন্থমালায় প্রকাশ হ'তে পেরেছিলেন। এই যোগে পাতার চার আনা দামের সুমুদ্রিত বইগুলো তখন বেশ লেগেছিল আমাদের। আপনায় 'এক পয়সায় একটি', অন্নদাশঙ্কর রায়ের 'উড়ি কি ধানের মুড়কি' অমিয় চক্রবর্তীর 'মাটির দেয়াল' সময় সেনের 'খোলা চিঠি' ও কামাক্ষীপ্রসাদের 'সোনার কাপাট'—এই ক-টি বইয়ের চেহারা চোখের সামনে ভাসছে।

'কবিতা'র এই ছুড়ি বছরের জীবনে অনেক নতুন মাহুকের সন্ধান পেয়েছি। কবিতা ঝাঁরা লিখতেন তাঁদের মধ্যে কয়েকজন কাব্যসাধনার ধারা অক্ষুণ্ন রেখেছেন, এঁদের রচনায় ধারাবাহিকতার চিহ্ন আছে এবং এঁদের নতুন-নতুন কাব্যগ্রন্থও প্রকাশিত হচ্ছে। কেউ-কেউ হলেন ক্ষণবসন্তের ক্ষীণ পাখি, একটি কি দুটি রচনায় আশা জাগিয়েই সংসারের অতল গর্ভে তলিয়ে গেলেন। আবার অনেকে বয়স্কির অনিবার্য ঝাঁড়া কাটিয়ে আর কিছুতেই অগ্রসর হ'তে পারলেন না। এর-কমই হয়, এই নিয়ম। সাহিত্যিক বাচেন তাঁর আজন্মসাধনার ধারাবাহিকতার জন্তে, উড়ে এসে জুড়ে ব'সে দু-চারটি চমকপ্রদ রচনায় ঝাঁরা প্রতিষ্টালাভের দাবি করেন, তাঁরা ভ্রাস্ত। অবশু অকালমৃত্যুজনিত ঝাঁদের তিরোধান তাদের কথা আলাদা; তাঁদের সাহিত্যিক সত্তাবনার কথা পাঠকসাধারণ শ্রদ্ধার সন্দেহ অরণ করবে। 'কবিতা'র গোড়ার দিকে ঝাঁরা লিখতেন তাঁদের মধ্যে রবীন্দ্রনাথ, হরেন্দ্রনাথ মৈত্র, পরিমল রায়, জীবনানন্দ দাশ আর নেই; হেমচন্দ্র বাগচী পীড়িত, সময় সেন শুষ্ক। আমরা ঝাঁরা মধ্যতিরিশ পেরিয়ে এসেছি তাঁদের অনেকেই সংসার ও উদার-সংস্কারের সংগ্রামের ঝাঁক-ঝাঁকে অতি কষ্টে ধারাবাহিকতা বজায় রাখছি। তরুণতর ঝাঁরা আজ লিখছেন তাঁদের মধ্যে সময় সেন বা হুভাবের প্রথম কবিতার দীপ্তি ও প্রতিশ্রুতি কোথায় ?

দীর্ঘকাল ধরে সম্পাদনার কাজই করছেন না, আপনি নিজেও অজস্র কবিতা বে লিখতে পারছেন এতে আমি নিজে খুব আনন্দিত। বিমু'দে ও অমিয় চক্রবর্তীও এখনো অনেক লিখছেন, কাব্যরসিক মাজেই এর জন্ত কৃতজ্ঞ।

রুবীন্দ্রনাথ দত্ত মাঝে কয়েক বছর নীরব থাকার পর সম্প্রতি আবার উজ্জ্বল হয়েছেন। বাংলা কাব্যক্ষেত্রে অগ্রণী এই কনিগোষ্ঠীর কাব্যধারা পরবর্তীদিগে অমুগ্রেরণার উৎস হ'য়ে উঠেছে বলতে পারা যায়। প্রসঙ্গত, যে-অল্প দু-তিনটি প্রতিষ্ঠান আধুনিক বাংলা কবিতার রূপশু সংস্করণ প্রকাশের দায়িত্ব নিয়েছেন, তাঁদের প্রচেষ্টাও অভিনন্দনযোগ্য। কবিতাতত্ত্বন ও ভারতীভবনের পরে সিগনেট প্রেস এ-কাজে অগ্রণী হয়েছেন, সম্প্রতি নান্দানা ও এম. সি. সরকার।

চিঠি দীর্ঘ হ'য়ে যাচ্ছে, নিবৃত্ত হওয়া দরকার। সম্পূর্ণ স্ব্থিত থেকে উদ্ধার ক'রে লিখি, জানি না তথ্যের কোনো ভুল হ'লো কিনা। 'কবিতা'র পুরোনো সংখ্যাগুলো মনে রেখেই বলছি, হাল আমলে বাংলাদেশে কবির সংখ্যা যদিও বাড়ছে ভালো রচনার সংখ্যা সেই ভুলনায় বাড়ছে না। তবু দুর্ঘর আশা, ভবিষ্যতে রবীন্দ্রনাথের দেশে আবার হয়তো কখনো কাব্যের সোনা ফলবে।

বিষ্ণুপুর, বাঁকড়া

কিরণশঙ্কর সেনগুপ্ত

স্মরণীয় ছন্দ

'কবিতা'-সম্পাদক সর্বাধিকার,

আমি সংখ্যা 'কবিতা'র দীপিকার দশগুণ এবং নরেশ গুহর স্মরণীয় বিষয়ক আলোচনা প'ড়ে একটা কথা মনে হ'লো। আমাদের কপোলকরনার সাহায্যে কবিদের আমরা বড়ো বেশি সম্মানদান করছি। যা প্রায় তা তো তাঁদের দিচ্ছিই, শ্রদ্ধার সন্দেহ, কৃতজ্ঞতা সন্দেহ; কিন্তু যা তাঁরা নিজেভাও দাবি করবেন না, তা তাঁদের উপর চাপাবার জন্ত অনর্থক উৎসাহ কেন ?

গোড়াতেই ব'লে নেওয়া ভালো, ছড়ার ছন্দ এবং স্মরণীয়ের মধ্যে পার্থক্য টানার প্রয়াস, যেমন দীপিকার দশগুণ করতে চেয়েছেন, আমার বিবেচনায়

সমর্থনযোগ্য নয়। রবীন্দ্রনাথ যে-তারিখ থেকে তাতে লিখতে শুরু করলেন, সেদিন থেকে ছড়ার ছন্দ 'সংস্কৃত', 'পরিমার্জিত' হ'য়ে স্বরসত্ত্ব রূপ পেলে : এ ধরনের স্ফারি দেখলে আমাদের উদ্বেগ হয়। যেহেতু ছন্দ একটি কাঠামো মাত্র—তার কোনো অবয়ব নেই—পুর্বোদ্যে ছন্দের কোনো পরিমার্জন। সম্ভব নয়। হয় কেউ সেই ছন্দ ব্যবহার করবেন, নয় তো নতুন কোনো ছন্দ উদ্ভাবন করবেন; এর অন্তর্গত স্থান অল্পপাঠিত।

দীপঙ্কর দাশগুপ্ত এবং নরেশ গুহ দু'জনেই খ'রে নিয়েছেন চার মাত্রার কম বা বেশি পর্ব সংযোজিত হ'লেই স্বরসত্ত্বের চরিত্র ব্যাহত হবে। কিন্তু স্বরসত্ত্বের অলিখিত অল্পশাসন সম্ভবত মাত্র এইটুকু যে চার মাত্রার উচ্চারণের উপযোগী সময়ের মধ্যে পর্বটিকে স্থাপন করতে হবে। চোখের বিচারে কোনো পর্ব পাঁচ, ছয়, সাত, আট, যত মাত্রাই হোক না কেন ক্ষতি নেই, পঠনকালে এমন এক বিভ্রান্ত-সংলগ্ন ঘটবে যে চার মাত্রার বা স্বাভাবিক উচ্চারণ-সময়, তার আয়তনের মধ্যে পর্বটি নিজের স্থান ক'রে নেবে, ঢেকে যাবে মাতাধিক্য-দোষ। অস্ত পক্ষেও তেমনই, আপাতবিচারে যা হুই কি তিন মাত্রার পর্ব, তাকেও টেনে প'ড়ে চার মাত্রার মর্ধাদা পাইয়ে দিতে হবে। যাকে আমরা স্বরসত্ত্বের স্তর বলি—লৌকিক ছন্দের দোলা—তার একটি প্রধান উপাদান ধ্বনির এই অহরহ সংলগ্ন-সম্প্রসারণ। উচ্চারণ কখনো দ্রুত তীক্ষ্ণতা, ঠিক পরক্ষণেই হয়তো বা আঙ্কাদে এলিয়ে-পড়া মাত্র দু'বর্নমণ্ডিত কোনো পর্ব। ডেবে দেখতে গেলে স্বরসত্ত্বের আনন্দই হচ্ছে প্রবাহের এই উচ্চারণচতায়। প্রমাণ-স্বরূপ ছেলে-ভুলানো ছড়া থেকে অজ্ঞত উচ্চ-তি দেওয়া যেতে পারে; এলোমেলো যে-কয়েকটি মনে এলো নিচে তুলে দিচ্ছি :

বড়ো মরাইয়ে হাত দিয়ে

ছোটো মরাইয়ে পা দিয়ে

আয় হৃদয়ি বলমলিয়ে

এপারতে লঙ্কা গাছটি

রাঙা টুকটুক করে

বর্মানের রাত্তা মাটি

বুড়ি ধ'রে কচ ক'রে কাটি

তোমার শাস্ত্রি ব'লে গিয়েছে

বেগুন কোটি সে

চিহ্নিত সব কা'টি পর্বই অনুন্ন পাঁচ মাত্রার, অথচ চারমাত্রার সীমার উচ্চারণ করতে হচ্ছে।

অমিয় চক্রবর্তী 'বৈদ্যাস্তিক' কবিতাটি আমি অবশ্য পাঁচমাত্রায় পড়েছি। (নরেশ গুহ কোথায় থেকে গেলেন বুঝতে পারছি না : 'প্রকাণ্ড বন প্রকাণ্ড গাছ' তিনি যদি চার মাত্রায় পড়তে পারেন, তাহ'লে একই ঢিল দিয়ে পাঁচ মাত্রায় পড়তে অসুবিধে কোথায় ?) তবে পাঁচমাত্রিক (এমন কি ছ'মাত্রিক পর্বও) অনেক কবিতাই, কোনো নিয়মপাত না-ঘটিয়েও, স্বরসত্ত্ব প'ড়ে ওঠা যায়। স্তবরাং নরেশবাবু যদি 'বৈদ্যাস্তিক' স্বরসত্ত্ব পড়তে চান, আপত্তি তুলবেন না; এক্ষেত্রে 'বেরিয়ে এলেই' পর্বটিকে চারমাত্রার বিস্তারের মধ্যে ধরতে তিনি যদি অপারগ হন, সে-ভাবনা তাঁর একার। কিন্তু যৌরতম আপত্তি তুলতে হয় যখন দেখি এই অসামর্থ্যের প্রেরণাবশত এটা ব'লে বসেন যে 'বেরিয়ে এলেই' চারমাত্রার ছন্দের শরীরে পাঁচমাত্রিক পর্বের সচেতন মিশালের উদাহরণ এবং, আরো, অমিয় চক্রবর্তী এই প্রয়োগের মারফৎ নতুন এক পরীক্ষার রাস্তা খুলে দিয়েছেন।

উপরে বাংলায় লৌকিক ছন্দ থেকে যে-কা'টি উদাহরণ দেওয়া হয়েছে, তা থেকে স্পষ্ট বোঝা যায় স্বরসত্ত্বের পাঁচমাত্রার (কিংবা আরো বেশি) ব্যবহার অভিনব তো নয়ই, বরঞ্চ স্বরসত্ত্বের অত্যন্ত প্রধান চরিত্রলক্ষণ। তাই নরেশ গুহ-র উক্তি ('চার আর পাঁচ মাত্রা ছন্দ এ-ভাবে মিশিয়ে অভিনব একটি বাংলা ছন্দের সৃজ্যতা হয়েছে এখানে') এবং দীপঙ্কর দাশগুপ্তের যুক্তবোধ ('স্বরসত্ত্বের চারমাত্রা-ছাড়ানো পর্ব কৌশলে ব্যবহার করে তিনি [অমিয় চক্রবর্তী] যে নতুন এক ধ্বনিম্পন্দনের সৃষ্টি করতে সক্ষম হয়েছেন, এটা তাঁর বিশ্বয়কর স্রষ্টব্যবোধের পরিচয়'), ছোটোই আমার কাছে সমান ভিত্তিহীন ব'লে

মনে হয়। আসলে বাংলা ভাষায় যিনিই ছন্দে কবিতা লিখেছেন, কোনো-না-কোনো সময়ে তাঁকেই স্বরভুক্ত চারমাত্রা-ছাড়ানো পর্ব প্রয়োগ করতে হয়েছে; এমন কি নরেশবাবু নিজে পর্যন্ত তা করেছেন :

‘আজকে আমার মন ছুটে যায় তোমায় নিয়ে চেউয়ের হ্রদে’

কেউ-কেউ হয়তো এ-কবিতা পাঁচমাত্রায় পড়বেন (ছ’মাত্রায় পড়া যায় না, ‘তোমায় নিয়ে-র’ মাত্রাভ্রমতার জন্ম); আমি কিন্তু স্বরভুক্ত প’ড়ে চের বেশি আরাম পাই, এবং চারমাত্রার সময়গতিকে ‘চেউয়ের হ্রদে’ উচ্চারণ করতে পারি হৌচট না-থেকেই।

নরেশ গুহ প্রশ্ন তুলেছেন

‘ছ’চার পিণে জমিয়ে নশ্ত

হঠাৎ ভোরে হলো অদৃশ্য’

স্বরভুক্তের নিয়ম মেনে কী ক’রে পড়া যতে পারে। আমি বলবো ‘ছ’চার পিণে এবং ‘হঠাৎ ভোরে’ পড়তে যতটা সময় ব্যয়িত হচ্ছে, ‘জমিয়ে নশ্ত’ এবং ‘হলো অদৃশ্য’-র জন্ম তার বেশি সময় দেওয়া যাবে না; দিতে গেলে স্বরভুক্তের মজাই নষ্ট। এ একই কবিতায় একটু বাদে

রাসা রেঁধে কান্না কঁদে সকলের প্রাণ প্রাণে বেঁধে
দির্ঘিষ্ঠাকরন গেলেন চলে

‘রাসা রেঁধে’ যে-সময়ের আরতনে প’ড়ে নিতে হচ্ছে, ঠিক ততটুকু সময়েই ‘সকলের প্রাণ’ এবং ‘দির্ঘিষ্ঠাকরন’ও উচ্চারণ করতে হবে। মানবো না এখানে ছন্দ নিয়ে কোনো নতুন পরীক্ষা আছে।

ব্যাকক, থাইল্যান্ড

অশোক মিত্র

সম্পাদকীয় মন্তব্য

শ্রী অশোক মিত্রের পত্রটিতে অনেক ভাববার কথা আছে, কিন্তু তিনি স্বরভুক্তের প্রকৃতির যে-বর্ণনা দিয়াছেন তা মনে নেয়া অসম্ভব। চার মাত্রার উপযোগী সপ্তকের মধ্যে তিন মাত্রা পড়া যেতে পারে, হয়তো বিশেষ ক্ষেত্রে পাঁচ না হোক সাড়ে-চার, কিন্তু দুই বা ছয় কদাচ নয়—সাত, আট প্রকৃতির কথা ছেড়েই দিচ্ছি। পড়া যায় না, তার কারণ প্রাকৃত জগতের পশু-তথ্যগুলির অজ্ঞে গৌরাত্মি; চার জনের জায়গায় পাঁচজন চেপে-চূপে বসতে পারে, বা তিনজনের পক্ষেও ছাড়িয়ে বসে আসনটা ভরিয়ে দেয়া সম্ভব, কিন্তু মাত্র দু-জন হ’লে অপূরণীয় ঠাঁক থেকে যায়, আর ছ-জন হ’লে অচ আসনের ব্যবস্থা না-ক’রে উপায় থাকে না। স্থানের সঙ্গে আমাদের দেহের বা সঙ্ক, সময়ের সঙ্গে স্বরেরও তা-ই; তদ্ব্যং এই যে সময় আরো ক্ষমাহীন; যেমন সে অধিক ভার বহিতে রাজি হয় না, তেমনি শূন্যতাও তার পক্ষে অসম্ভব। অত্যন্ত বেশি, আর অত্যন্ত কম, এ দুটোই সেখানে অচিন্তনীয়; আমাদের জিহ্বার ও শ্বাসযন্ত্রের এমন কোনো কসরও নেই যার সাহায্যে, স্বরভুক্তের বিধান স্বীকার ক’রে নিয়ে, চার মাত্রার জন্ম নির্দিষ্ট সময়ে দুই বা ছয় মাত্রা উচ্চারণ করা সম্ভব।

পুরোনো ছন্দের পরিমার্জনা বিষয়ে পত্রলেখক বা বলেছেন, তারও প্রতিবাদ করতে হচ্ছে। এই পরিমার্জনা ও পরিবর্তন—সুখু যে সম্ভব তা নয়, যুগে-যুগে কবিদের নিত্যকর্ম। এ-কথা নিঃসন্দেহ বলা যায় যে কোনো-এক সময় (ধরা যাক ‘ক্ষণিকা’র সময়) থেকে বাংলার লৌকিক ছড়ার ছন্দ রবীন্দ্রনাথের হাতে স্তম্ভস্ত হ’য়ে স্বরভুক্তে পরিণত হ’লো; তার নির্দিষ্ট চার মাত্রার পর্বকে—সুধে আমরা যে যা-ই বলি—পরবর্তী কোনো কবি কাজের বেলায় উল্লেখ্যভাবে লঙ্ঘন করতে পারেননি। (প্রসঙ্গত, নরেশ গুহ-র ‘আজকে আমার মন ছুটে যায় তোমায় নিয়ে চেউয়ের হ্রদে’ পঞ্জির প্রত্যেক পর্বে ঠিক-ঠিক চার মাত্রাই আছে—সুধু ঠাঁকগুলো ভরিয়ে দেয়া হয়েছে বলে পত্রলেখকের ধরতে ভুল হ’লো।) এ-বিষয়ে প্রবেশচক্ষু সেন ও আরো কেউ-কেউ অনেক আলোচনা করেছেন; এ নিয়ে আজকের দিনে তর্কের কোনো অবকাশ নেই।

গ্রাম্য ছড়ার বদ্ধরতা আমাদের কানে যে এখানে ভালো লাগে তার কারণ ছেলেবেলার স্বভি, লুপ্ত জিনিসের প্রতি সেক্টিমেটাল মননবোধ, এবং, হয়তো, স্বাদ-বদলের ক্ষণিক উত্তেজনা। উপরন্তু, পরে উজ্জ্বল উদাহরণগুলোর মধ্যে 'রাজা টুকটুক'-এ বসন্ত চার মাজার বেশি নেই, 'বড়ো মরাইঘে' 'ছোটো মরাইঘে'—ইয়ে' যুদ্ধের ব'লে—বড়ো জোর সাড়ে-চার পাওয়া যায়, এবং 'কচ ক'রে কাটি' আর 'তোমার শাকড়ি'—মানতেই হয়—আধুনিক কানে অসহনীয়, এবং আধুনিক কবিতায় করনাতীত। অমিয় চক্রবর্তীর 'বৈদান্তিক' কবিতায় যেহেতু ভিন্ন-ভিন্ন পর্বে তিন, চার ও পাঁচ মাত্রা পাওয়া যাচ্ছে—এবং কবিতাটি মোটের উপর নিশ্চয়ই স্নগ্ধায হয়ছে—তাই একে মিশ্র ছন্দের উদাহরণ ব'লে না-মানলে অল্প নানারকম ভ্রান্তির ভয় থেকে যায়। (ছন্দের দিক থেকে এর খুব কাছাকাছি 'আনমনা গো আনমনা', কিন্তু রবীন্দ্রনাথের রচনাটি, শেষ পর্যন্ত, অনেক বেশি নিয়মিত।)

'হয় কেউ সেই ছন্দ ব্যবহার করবেন, নয় নতুন কোনো ছন্দ উদ্ভাবন করবেন; এর অন্তর্বর্তী স্থান অস্থপস্থিত'—এ-কথার উত্তরে আমাকে আরো একটু লিখতে হ'লো। বসন্তের দেখা গেছে, পুরোনো পদকর্তা ও মাইকেলের পরে, ছন্দ-বিষয়ক সবগুলো আবিষ্কার রবীন্দ্রনাথ ক'রে গেছেন; এর পরে আর কোনো আবিষ্কার সম্ভব নয়, তাই নতুন ছন্দও সম্ভব নয়। কিন্তু তবু উদ্ভাবনার অবকাশ সুরিয়ে যাননি, বহু কর্তব্য র'য়ে গেছে সেদিকে—চিরকালই থাকবে—তারই নাম পুরোনো ছন্দের পরিবর্তন ও পরিশোধন, যার দ্বারা প্রত্যেক কবি তাঁর মৌলিক প্রতিভার চিহ্ন রাখতে পারেন। উদাহরণত, রক্তিবাস, কাশীরাম দাস ও মাইকেলের পরে রবীন্দ্রনাথের হাতে, এবং রবীন্দ্রনাথের পরে সমকালীন কবিদের হাতে, বাংলা পদ্যেরে এমন সব পরিবর্তন ঘটেছে যাকে জমান্তর বলা যায়, অথচ তার মূলপুত্র এখানে এক ও অবিকৃত। ক্ষুদ্র কবিতা 'নতুন ছন্দ' বানিয়ে তোলার চেষ্টা করেন, ভালো কবিদের লক্ষ্য থাকে পুরোনোকে নতুন ক'রে সৃষ্টি করার দিকে। —সু. ব.

সাতটি এপিগ্রাম

কবিতা-সর্কার বা সরকার

বিষ্ণু দে

সে শুধু টাট্টি চেনে, দাঁড়ি ধপাধপ পদপাতে
কবিতার নাড়ি ভেড়ে, যতো ভেড়ে সেও ততো মাতে,
স্বায়েতে চাঁটির স্বভি, আবাণ্য সে টুকটুক-বরদার
ছন্দ মিল গুনে মরে, জীবোদায় কবিতা-সর্কার ॥

বামেতর

বামেই হেলেন দেবী দাক্ষিণ্যের এগাদে সর্বদা,
বামে তাঁর পক্ষপাত, জীবধাত্রী বাগদেবী বরদা
জিনয়নী ক্ষুদ্রটিতে মারেন সাথোমে বামেতরে,
অবশ্য গোয়ে না মূর্খ বামেতর কখন যে মরে ॥

এলাজি

অবাক সুবাই ভাবি কী অধ্যবসায়,
বাক্‌দেবীকে ক'রে দিলে মুমূর্ষু মশায়।
কৌতিনাশা লেখা ছাপে কৌতির আয়ুজিতে,
জানে না বাক্‌দেবী ছুধ তারই এলাজিতে ॥

অমুকবাবু

কলকাতায় স্রব নেই, ঘরে পথে ভিড়;
অর্থাভাব চিরস্থায়ী; আজ্ঞাতেও চিড়,
নিত্যসাক্ষী টাইফএড, বসন্ত, কলেরা;
এবং অমুকবাবু, হুর্ভোগের সোরা ॥

* সরকার সরকার চার বছর ব'লে ছন্দ ভুল, বসন্তের সর্কার লেখাই নিরাপদ।

কবিতা

শেষ ১৩৬২

সংস্কৃতি

কোথা পুস্তলিকা? ভোজবাজিতে কঙ্কাল
দিকে দিকে সংস্কৃতির সাজে ঘরপাল।
শিল্পী সাহিত্যিক সব পাশে বাহিরে,
সরস্বতী কেঁদে বান গ্রাহি রে গ্রাহি রে ॥

পাঁচ সিকে

সিদ্ধান্ত যেই না হল, বিস্রাম দপ্তর
খোলা হল, দপ্তরিও মাট কি সস্তর,
লক্ষ লক্ষ টাকা গেল, এদিকে ওদিকে,
অধিকর্তা ডিম দেন কুলে পাঁচ সিকে ॥

পেনসন

এ চাকুরি ও চাকুরি তবু কর্তা কন,
মাহিনার পরিবর্তে চাই না পেনসন।
জনেছি বেকার সবে পরদোকে স্বর্গে,
কর্তার নরকে লোভ, কমপক্ষে মর্গে ॥

KAVITA

(Poetry)

Yearly Rs. 4/-, or 6s. 6d. or \$ 1. 50
Rupee one per copy.

এক টাকা

Published quarterly at Kavitabhavan, 202 Rashbehari
Avenue, Calcutta 29, India

Editor & Publisher : BUDDHADEVA BOSE

Assistant Editor : NARESH GUHA



লক্ষ্মী ঘি'য়ে
লক্ষ্মীশী



॥ লক্ষ্মীদাস প্রমথী - কলিকাতা ॥